

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.592.

Madrid.—Miércoles 6 de Enero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COSTUMBRES QUE FUERON

IA ESPERAR A LOS REYES!

Cualquiera de nuestros lectores que haya vivido en Madrid por los años de 1880 á 1885, ha podido ser espectador de una escena extraña y curiosa que se desarrollaba por aquellos tiempos, ya en una, ya en otra de las calles de esta corte.

La costumbre de ir á esperar á los Reyes es muy antigua, y el desuso y la atinada intervención de una autoridad que para hacerla desaparecer empleó un recurso que en casos como éste ha dado siempre excelentes resultados, la borraron para siempre de la lista de bromas de dudoso gusto con que las gentes de condición humilde solían entretejer sus ocios de Pascuas.

El origen de esta clase de inocentada es el siguiente:

Un chusco, queriendo reír á costa de la simplicidad de un pobre provinciano recién llegado á Madrid, hizo creer á éste que los Monarcas Baltasar, Gaspar y Melchor visitaban personalmente á los vecinos de la corte todos los años precisamente en la noche de la víspera del día en que se celebra su festividad.

El humilde *pardillo*, estimulado su curiosidad por la misteriosa revelación, hizo al madrileño toda suerte de preguntas acerca de la regia visita, ofreciéndose á acompañarle, para presenciar en su compañía la triunfal entrada de los Santos Reyes.

El bromista, adivinando el feliz término que había de tener su invención, lejos de oponerse á los naturales deseos del cándido provinciano, le mostró cuán de su gusto era la compañía con que le brindaba; pero al aceptarla no pudo menos, según él, de hacerlo con ciertas condiciones.

Los Reyes Magos, que en su larga peregrinación caminaban de noche, perdían su figura y forma humanas al llegar á las puertas de Madrid, siendo menester sorprenderlos en el camino, antes de que su transformación se efectuase. Para ello no había cosa mejor que proveerse de una larga escalera, de un anteojo y de un saco de sal, éste como ofrenda que había de hacerse á los angustiosos visitantes.

A nada opuso el menor reparo el crédulo provinciano, y el madrileño, al ver el buen camino que llevaba su broma, se dispuso á darle regocijado remate, conviniendo con otros compinches los medios de ponerla en práctica.

Aquella noche—la de un 5 de enero—primera en los anales de este bien olvidada costumbre, el burlado paleta, con una descomunal escalera al hombro y cargando á la espalda un saco que contenía hasta veinte kilos de sal, corría desalentado por las calles de la corte, en busca de los Reyes Magos.

Un poco detrás del curioso burlado marchaban hasta quince ó veinte hombres, con teas encendidas unos, con latas de petróleo otros, y con las peores intenciones todos, armando un descomunal escándalo, que ensordecía y alarmaba á los pacíficos vecinos.

De esta manera llegaron hasta la Puerta de Alcalá, donde hicieron alto.

Uno de los guasones subió á lo alto de la escalera, requirió el anteojo—un tubo de hoja de lata,—miró hacia el camino de Vicálvaro, y diciendo ¡ya vienen!, descendió, invitando al provinciano á otear la llegada de Melchor, Gaspar y Baltasar.

Subió éste á la escalera, miró á uno y otro lado sin que las *lentes* del anteojo acararan ni aumentaran la escena que intentaba ver, sino dividiendo únicamente sombras por todos lados, y como al bajar de la escalera, donde estuvo subido un gran rato, dijese con toda ingenuidad que nada había visto, los bromistas, fingiendo una decepción desoladora, hicieron creer al buen hombre que los esperados Soberanos habían cambiado de rumbo, obligándole á cargar de nuevo con la escalera y el saco, y llevándole de la misma guisa que hasta allí lo hicieron á la Puerta de Bilbao, á las Vistillas y al Puente de Toledo, en donde se reprodujeron las escenas en las que el protagonista repetía su desairado papel entre las crueles risotadas de sus tiranos, á quienes regocijaba el estado de la pobre víctima que, rendido y maltrecho, no podía dar un paso.

De esta suerte, en aquella noche en que nació la broma inhumana, el chasqueado y los burladores recorrieron las calles de Madrid con formidable estrépito.

Desde aquel día, todas las noches víspera de la festividad de los Reyes Magos, el número de los *ingeniosos* iba en aumento, aumentando casi en la misma proporción el de los majaderos que cargaban con el saco y la escalera y recorrían á paso de ataque todo Madrid de una punta á otra. Muchas cuadrillas, en sus peregrinaciones, hacían estaciones en las tabernas que encontraban á su paso, siendo esta causa de que muchas veces vieran todos ellos al delegado de Policía del distrito, y en algunos casos al juez de guardia, antes de que intentasen por última vez atisbar la llegada de los Reyes.

Tales escándalos se produjeron—por la condición social de unos y otros—en la práctica de esta salvaje costumbre, que un gobernador, puesto de acuerdo con el alcalde, queriendo acabar de una vez y para siempre con ella, porque la juzgaba como un oprobio y una ofensa al pueblo madrileño y al buen gusto de sus habitantes, ideó un procedimiento, el más expeditivo para conseguirlo.

No prohibió á raja tabla á las nocturnas caravanas—que algún año llegaron á pasar de ciento—su necia diversión; al contrario, permitió que tal se hiciera, siempre que ca-

da uno de los individuos que las formasen se proveyese de un permiso especial para hacerlo, que les sería entregado en la tenencia de alcaldía de su respectivo distrito, á cambio de cinco pesetas, que habían de ser destinadas á la Beneficencia municipal.

Y el año anterior al en que la citada autoridad tuvo esa idea salvadora, fué el último en que se practicó la costumbre que entonces reprobaban todas las personas cultas y que hoy sólo recuerdan unos cuantos madrileños.

Melchor, Gaspar y Baltasar habrán venido á Madrid como lo hacen todos los años sin tomar á desoortesia el que nadie salga á esperarlos, y mucho menos con escalera, anteojo, etc.

Lo que hace falta es que no se olviden, en el reparto de los juguetes á los niños madrileños, de dejar una buena provisión de ellos para los pobres, que bendecirán á todas horas á los generosos donantes.

Yo así lo espero.

C. de Lis.

ECOS

Lo que ustedes van á leer le ha ocurrido á los tripulantes del velero inglés *Antlope*, recientemente llegado á Auckland, en California.

Navegando por el Pacífico, notaron que una substancia grasosa sobrenadaba en su superficie. La recogieron y la utilizaron en lubricar las poleas de los aparejos y sus zapatos y vestidos de piel.

Una vez llegados al puerto citado, la curiosidad les llevó á casa de un químico y le entregaron una muestra de la substancia, la cual, analizada, demostró que era el más puro ámbar gris.

Es de imaginarse la desesperación de los marineros cuando supieron que dicha substancia cuesta 4.000 francos el kilo, y que habían engrasado y lubricado por la modesta suma de... 100.000 francos.

El suceso ha ocurrido en una estación de ferrocarriles, y en una de las más importantes ciudades de España.

Antes de formarse el tren, hay en la vía inmediata algunos vagones recién pintados.

Un viajero impaciente no se fija en que aún no se ha formado el tren y sube á uno de aquellos coches. Como la pintura aún no está seca, el viajero se mancha el pantalón.

Nuestro hombre tiene mal genio y arma un escándalo formidable:

—¿Qué abuso! ¡Estas Compañías! ¡Esto no pasa en ninguna parte!

—Presente usted una reclamación—le dicen.

—¿Para qué, si han de hacer lo que les dé la gana?

Los desocupados que recorren el andén, simpatizan, como de costumbre, con el que protesta y se agrupan en torno suyo, coreando fieramente sus voces.

El jefe de estación, viendo las proporciones del tumulto, se acerca atentamente al viajero y le dice:

—Será usted indemnizado en el acto.

—Claro que sí—contesta furioso el viajero.

—¿Cuánto le ha costado á usted el pantalón?—pregunta el jefe.

—Siete duros.

El jefe echa mano al bolsillo, y contesta:

—¡Ahí tiene usted los siete duros! ¡Venga el pantalón!

La cocina de los groenlandeses deja algo que desear, si hemos de dar crédito á lo que de ella dice una revista francesa.

Viviendo en regiones desoladas donde la vegetación es pobrísima y la agricultura imposible, los habitantes de Groenlandia se hallan reducidos á alimentarse sobre todo de carne y grasa de animales. Como todos los seres que han de resistir temperaturas sumamente bajas, buscan especialmente la grasa, alimento que estimula y conserva el calor; con todo, no sienten menos la necesidad de alimentos vegetales.

Esta necesidad de alimentación mixta conduce á los buenos groenlandeses á usos muy singulares. Encontrando sin duda insuficientes algunas bayas y ciertas algas, para variar sus comidas, han imaginado buscar su *volosina* vegetal... ¡hasta en el estómago de su amigo el reno!

He ahí las curiosas observaciones que acerca del particular explica el explorador Hans:

—Si un groenlandés mata un reno y no puede llevarse á casa más que una parte de él, la primera cosa que toma será el estómago. La última recomendación de una esquimal á su amigo cuando sale á la caza del reno es que le reserve el estómago de las piezas que cobra.

Un profeta inglés, Old Moore, anuncia que en este año de 1909 hará su presentación en el mundo una enfermedad nueva.

Esta nueva enfermedad se llamará el *lock-out* nervioso; y será el resultado de los muchos viajes en ferrocarril y en automóvil.

Acercos de en qué consistirá la nueva enfermedad y de cómo podrá curarse, no se sabe nada todavía. Pero esto es lo de menos. Lo importante para los médicos es conocer cómo se llama.

Ya saben los oradores del bloque lo que les espera. El *lock-out* nervioso.

M. Thureau-Dangin, secretario perpetuo de la Academia Francesa, ha declarado que la secretaría está en un grave aprieto, porque no hay defensa posible contra las candidaturas fantásticas que en ella se reciben.

—¿Cómo hallar—dice M. Thureau-Dangin—un criterio para distinguir al candidato en serio del candidato en broma? ¿Dónde empieza el candidato formal? ¿Dónde termina el candidato fantástico?

Para los candidatos serios no son muy lisonjeras estas dudas.

A propósito de las recientes manifestaciones estudiantiles, un periódico de París publica el número de estudiantes de Medicina que ahora hay en Francia.

Son 8.265, y de este número, 539 son mujeres. Sólo se refiere esta cifra á los estudiantes de nacionalidad francesa. Contando á los alumnos extranjeros, están ahora en Francia 16.935 estudiantes de diversas facultades.

En esta cifra van comprendidas 1.778 muchachas.

DIARIO DE PARÍS UNA BENEMÉRITA

DE NUESTRO REDACTOR

Bien tristes *trennes* ha traído el año último para una pobre mujer, figura singular, Mme. Bonnefois, conocida en todos los barrios exteriores de París. Ciertamente, que al repartirse ahora, con motivo del Año Nuevo, cruces y condecoraciones á granel, debió enviarse á esta anciana, para que la luciera sobre sus andrajos limpios, la gran cruz de la Legión de Honor, amen de comunicársele la noticia de que el descanso holgado de sus últimos días, en una vejez sin miserias, sin desamparo y sin dolor, corría á cargo de una discreta pensión con que retribuía sus servicios numerosos el Estado.

No ha sido así. Los periódicos, sin comentarios, y lo que es peor sin indignaciones, junto á la detallada lista de prodigadas y honoríficas recompensas, han dicho que esta buena Mme. Bonnefois se encuentra enferma, casi agonizante, recogida en la calle por compasión y asilada de caridad en el hospital que regentan las Dames de Picpus.

Es una infeliz esta señora. Nació en una *routotte*, en la vieja y pintoresca de su padre, y á punto estuvo de morir en la suya, tan conocida y renombrada, si la misericordia no acude á tiempo para darle un lecho de hospital.

Sin embargo, á pesar de sus trazas humildes, esta mujer tiene una importancia extraordinaria.

Bien puede considerársela como benemérita. Ella es algo así como una institución que se ha de recordar con simpatía y cariño durante mucho tiempo.

Mme. Bonnefois, con alto espíritu y con abnegación muy grande, fundó la escuela de los *forains*, y á ella se consagró con alma entera.

No es conocido en España ese mundo pintoresco de los *forains*. No viven en ningún sitio, y viven en todas partes. Dentro de una gran ciudad como París, ellos tienen algo de tribu nómada. De Batignolles á Neuilly, á Grenelle, á Montrouge, á Jory, Charenton, Menilmontant, y así sucesivamente de barrio en barrio, por toda la cintura parisiense, hasta parar en Clichy, de feria en feria y de fiesta en fiesta, ellos arrastran su población viviente en sus carrozcos singulares. Llevan la música y la luz de sus espectáculos, y convocan al regocijo á la gente de las afueras.

Hay entre ellos gente progresiva, que ha reformado y embellecido sus artefactos de recreo. Son los *carroussels* con automóviles, con barcas, con caballos de madera, que parecen preparados para la fiesta del Hipódromo, y estos artefactos, con sus movimientos extraños, dan la viva sensación del vértigo en la carrera, con los sobresaltos del peligró y la embriaguez de un goce intenso. Los más son retrógrados, y se atienen á las viejas usanzas.

Mantienen sus barracones, desteñidos y resquebrajados, sus tíos vivos de hace un cuarto de siglo, sus exposiciones de figuras de cera verdaderamente fantásticas que aterran á los niños y hacen reír á los hombres, sus luchas de Hércules y sus pantomimas de clown, sus danzarinas estrafalarias, mal vestidas y peor pintarrajeadas, y esos *pim pam pum* tan primitivos, pero á la vez tan típicos, y yo añadiría que adorables, con sus monigotes grotescos que se contorsionan cómicamente al recibir los golpes de los pelotazos.

Esto es lo de menos. Es lo exterior. Detrás de esos esplendores del ferrial se ocultan las *routottes*. Son casas sobre ruedas que van de fiesta en fiesta siguiéndola la farándula. Ellas son las que albergan la vida nómada y siempre errante de esta gente. Algunas son encantadoras. La primera vez que yo las vi en la famosa feria de Neuilly dejaron en mí una impresión imborrable. Después, otro día, las encontré en marcha, como un gran convoy de jornada sin destino, y me sacudieron el alma con una honda emoción de pena.

En ellas nacen, viven y mueren estas familias prolíficas de los *forains*.

Nació en una de ellas esta Mme. Bonnefois de que he hablado. De niña, dice, con fección, con manos hábiles, muñecos grotescos para las marionetas que explotaba en los feriales su padre.

Siempre errante, esta niña, como sus compañeras, vivió al azar, ignorante, inculta. Los hijos de los *forains* no podían ir á la escuela. ¿A cuál? Cada semana son forzados de cambiar de sitio, y todo el año van rodando, con un chirrido de madera vieja, estos carrozcos á lo largo de toda la ciudad parisiense.

Y llevada de un gran amor por los suyos, ella, sin saber leer ni escribir, en una de las *routottes* fundó una escuela para los *petits forains*. Ahora, que ya cuenta unos ochenta años, ella ha tenido la gloria de ver prosperar su obra, y la farándula pintoresca tiene ya dos escuelas, que ella, con sus ternuras de madre y su celo de directora, ensanchaba y engrandecía.

Ultimamente, en los feriales, acaso la nota más pintoresca la daban esos pobres escolares redimidos de la ignorancia, y tal vez de la miseria, por esta buena mujer. De noche, al encenderse las luces, rompían las músicas discordes de la tropa errante, convocando á las multitudes á divertirse con los espectáculos pintorescos. Pero de día ya no reinaba entre el campamento nómada el silencio lúgubre de antes.

Mañana y tarde, por las altas ventanas de

los carrozcos, salían á la calle, en los distintos barrios, las voces infantiles que canturreaban la lección, y la vocécita de madame Bonnefois exhortando, rogando á los niños, que la querían como á madre.

Sola, abandonada, hoy muere en un lecho de hospital.

Angel Guerra.

ENTRE VECINOS

OPINION DE UN FRANCÉS

Bajo este epígrafe publica la revista *Maere*, de Munich, un divertido artículo del célebre escritor francés Anatole France. El articulista rebate, en su estilo satírico insuperable, la opinión de algunos millones de franceses, de que el Kaiser no piensa sino en echarse sobre Francia. Demuestra que Alemania no desea obtener nada de Francia, y continúa:

«¿Qué motivos de odio mortal quedan entre Alemania y Francia? ¿La intervención de Francia en Marruecos? De ningún modo. Lástima grande que sea tan poco conocida la historia de Francia en Marruecos, porque es muy bonita. Los mismos franceses ignoran quién les ha persuadido á poner su mano sobre Marruecos. Hombres como Jalu-zot, Schneider, Rouvier, los grandes financieros, los fabricantes de algodón y azúcar; esos lo han sido. Ellos quieren la grandeza de la patria y que no se cierre el libro grande de *Gesta dei per Francos*; después de Godofredo de Bouillon y San Luis, quieren estampar en él su firma. Son los últimos caballeros cruzados.

Cuando Inglaterra vió que deseábamos conquistar el Imperio marroquí, decía: «Os lo dejo. Es mi propiedad, porque el mundo entero pertenece á Inglaterra; pero os doy Marruecos. Allí construiréis ferrocarriles, y esto es una bonita ocupación. Los ingenieros se entretienen con esto, los financieros y mineros se divierten, y la alegría general se comunica á los ministros, á los senadores y á los diputados. Os regalo Marruecos; tomadlo. Y si un alemán os pregunta por qué lo tomáis, contestad sencillamente: Para defender la frontera argelina contra la invasión de las harkas. Las harkas os serán en Marruecos de igual utilidad que los *krumir* en Túnez y los *Pabellones negros* en Tonkin. El alemán no podrá decir nada contra las harkas. Vuestros soldados bombardean con sus nuevas y hermosas granadas los aduanares, y á sus habitantes, y después habréis de pedir á los marroquíes indemnización por haber quemado sus casas y haber destruido sus cosechas. Esto es uso y costumbre, según Derecho internacional. Nosotros los ingleses siempre hemos pedido indemnización por los asiáticos y africanos que hemos inmolado. Tomad Marruecos, y sembrad allí, con las bayonetas, la civilización europea.»

Así habló la vieja Albión por pura bondad y complacencia. Pero todo servicio debe tener su premio. Y en agradecimiento por el permiso de poder dar á viva fuerza la paz á Marruecos, fué confiado á Inglaterra el cuidado del bienestar de Egipto.

«Si el Rey Eduardo es belicoso, lo ignoro... De los años de juveniles imprudencias debe haber salido. Pero me parece que Inglaterra no temería demasiado una guerra con Alemania, sobre todo si la hace... Francia.

Alemania encuentra que estamos demasiado amorosos con Inglaterra. Y la verdad es que estamos en relaciones cordialísimas con el «enemigo hereditario». Hemos olvidado Fashoda, y estamos agradecidos á Inglaterra por haber aislado á nuestros vencedores del 71. Ahora amamos á Inglaterra; pero lleváremos nuestro cariño hasta el punto de batirnos con Alemania para dar gusto al nuevo amigo? No es probable. Alemania no quiere guerra con Francia, y Francia no quiere guerra con Alemania. El que teme que Inglaterra pueda arrastrarnos á la guerra, recuere la historia del *pequeño hombre moreno* del Quai d'Orsay. He aquí un hombre, amigo orgulloso de Inglaterra y Rusia, que trataba á Alemania como si no existiera. Le dejaron seguir tranquilamente sus grandiosos planes; hasta sus compañeros de Gabinete ignoraron los secretos de su política. Pero un día vieron que nos conducía á la guerra y le pusieron á la puerta. Hasta nuestros nacionalistas respiraron cuando se habían deshecho de este gnomo incendiario (Delcassé). Ya veis que el amor á Inglaterra tiene sus límites. Y contemos con los años y con la influencia del tiempo sobre la política de los pueblos. En 1815, Waterloo. En 1821 muere Napoleón en Santa Elena, dejando á la dinastía que reina en Inglaterra la vergüenza de esta muerte. Durante un cuarto de siglo, todo francés maldice de la «pérdida Albión». En 1843 visita la Reina Victoria á Luis Felipe, y en 1855 la ovaciona París. Y luego, las tropas inglesas y francesas, aliadas, vencen á los rusos en Sebastopol. Nos honra que no hayamos podido olvidar, después de treinta y ocho años, la pérdida de dos provincias; pero el tiempo, que separa á los pueblos, los vuelve á unir. Alemania y Francia llegarán á una «entente», y esto significará la paz de Europa. Sí, espero que llegaremos á una inteligencia, pero que no sea una alianza. A nuestros financieros, que son, en verdad, los que dirigen los destinos de Francia, les conjuro. ¡No concluyáis alianzas! Las alianzas se hacen siempre contra alguien y son una máquina de guerra. No nos aliamos con nadie y entendámonos con todos. Estad seguros que en un momento dado la inteligencia francoalemana se hará necesariamente y sin dificultad.»

Cuentos.

Este diario no pertenece al Trust.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EFFECTOS DE UNA LEY

Conflicto para Navarra

Hemos hecho voto de que estas diarias crónicas sean eco fiel de las aspiraciones sentidas por las provincias españolas. Unas veces, cuando ellas nos brindan...

de verdadera satisfacción ver á los navarros contenidos en límites de prudencia suma, inclinados á sus particulares razones y distanciados de toda alharaca.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Málaga, don Francisco Galbeño con la señorita Amalia Rivas. En breve contraerán matrimonio: En Linares, Enrique Doña con la señorita Linares González; en Málaga, D. Rafael Rosal con la señorita Carmen González.

ECEPCIONES

En Valencia se ha celebrado en casa de la marquesa de San Joaquín brillantísima fiesta, á la cual ha concurrido lo más selecto de la sociedad valenciana. Los invitados, después del baile, fueron observados con espléndido té.

ECROLOGÍA

Han fallecido: En Navia, D. José Gijón; en Avila, doña Aquilina Rodríguez; en Gijón, doña Castora Valdés; en Valencia, doña Isabel Domingo Carles; en Avilés, la niña María de los llores Aldigundia; en Salamanca, doña Flora Robla.

NIJES

Han llegado: A Valencia, D. Eduardo Puchall, Jacinto Ruiz, D. Eusebio Alcañiz y D. Ramón Galván; á Cádiz, los señores de Castillo (A.) con sus hijas y sobrinas, D. Carlos Inigo, señores de Rubio y Salcedo, D. Julio Conti, Arturo Hers, D. Pedro Sánchez Gil, D. Manuel Ciauca, D. Luis Benjumea; á Alcaes, don Antonio Gotor, la familia de D. Valeriano Peris, D. Francisco Garvi, D. Javier Falcón, don turo Alarcón, D. Dionisio Guardiola y don abrosio Marcos.

Han dado á luz: En Jaén, la esposa de don anisco López, dos niños; en Villanueva de la ina, la esposa de D. Miguel Sánchez, una niña; en San Sebastián, la esposa de D. César Balaseda, un niño, y la esposa de D. Manuel Saverria, una niña; en Almería, la esposa de don istóbal Sánchez, una niña; en Andújar, la esposa de D. Agustín Bellido, un niño; en Badajoz, la esposa de D. Antonio Arqueros, dos niños; en Sevilla, la esposa de D. José Sánchez Lono, una niña.

ANDALUCÍA

CADIZ. Ha llegado el vapor correo Manuel alvo, procedente de la Habana, trayendo entre sus pasajeros de primera á D. Manuel Peña, doña Dolores Castillo, doña Elena Hernández, don aquín Pérez, D. José Moraga, doña Inés Orta, D. Pedro Simón, D. Luciano Fajardo, doña armen Ruiz, doña Concepción Cano é hijo, don dix Puente, D. Angel Castro, doña Josefa Cuorella, doña Concepción Argénis y D. Manuel Díaz. Además, vienen treinta y un pasajeros de la sma clase, que continúan su viaje para Barcelona, hacia donde seguirá mañana el buque.

CADIZ. Se han celebrado funerales, costeados por el Ayuntamiento, al cumplirse el primer aniversario de la muerte del ilustre filántropo reno Mora. Concurrieron el gobernador, alcalde y el Municipio bajo mazas. En distinta iglesia se celebraron funerales teados por la familia. El duque de Nájera llegó de Madrid sólo con e objeto.

CADIZ. La Transatlántica ha recibido un egrama pidiéndole un buque para prestar en lia el servicio de conducción de heridos. En la Factoría de la Transatlántica está aliadose á toda prisa el vapor Cataluña, grande y noioso. Trabajan 500 obreros embarcando víveres, ón y todo lo necesario. El buque no navegaba hace varios meses. Está ya procediéndose á la designación de los pilantes, que serán gaditanos casi todos. Mañana zarpará el Cataluña, marchando directamente á Italia. Se han ofrecido á ir gratuitamente médicos de d. El delegado de la Transatlántica les ha conocido el pasaje.

CADIZ. Amplió las noticias acerca de la óxima salida del Cataluña para Italia. Es el Cataluña un hermoso barco de 4.000 toneladas. Irá directamente á Palermo para llevar desde 1.800 heridos á Civitavecchia. El Cataluña irá mandado por el capitán don Pérez Soria.

CADIZ. Ayer lunes, á las doce de la noche, llegó el vapor correo Manuel Calvo. Procede de Centro América. En la travesía no ha ocurrido novedad.

CADIZ. Por el Consulado de Italia siguen aflando los cónsules de las demás naciones a significar su sentimiento por las terribles secuencias de los terremotos. El cónsul de Italia, acompañado de varias distinguidas personalidades de la colonia, ha visitado al alcalde para darle las gracias por los serdos que el Ayuntamiento adoptó relativos as víctimas de la gran catástrofe.

CADIZ. Ayer lunes, á las doce de la noche, llegó el vapor correo Manuel Calvo. Procede de Centro América. En la travesía no ha ocurrido novedad.

CADIZ. Por el Consulado de Italia siguen aflando los cónsules de las demás naciones a significar su sentimiento por las terribles secuencias de los terremotos. El cónsul de Italia, acompañado de varias distinguidas personalidades de la colonia, ha visitado al alcalde para darle las gracias por los serdos que el Ayuntamiento adoptó relativos as víctimas de la gran catástrofe.

CADIZ. Ayer lunes, á las doce de la noche, llegó el vapor correo Manuel Calvo. Procede de Centro América. En la travesía no ha ocurrido novedad.

ARAGÓN

Maestro de obras muerto. ZARAGOZA. En el convento en construcción destinado á residencia de Adoratrices, ha ocurrido hoy un triste suceso que ha producido gran impresión.

Se hallaba en el último piso de la casa en construcción el maestro contratista dirigiendo la armadura de las tijeras que habían de servir para las vertientes del tejado.

En el centro de la terraza se hallaba el maestro D. Lorenzo López Villuendas, cuando observó que la armadura venía al suelo, y comprendiendo el peligro que corrían los obreros dió voces ordenando se retiraran, como lo hicieron, replegándose hacia la pared.

Cuando ya estaban á salvo los obreros, hundiéndose el caballete, cogiendo al maestro, que sacrificó su vida en obsequio á sus obreros.

Estos quedaron horrorizados, y pasada la primera impresión, tras grandes esfuerzos, lograron extraer al maestro de debajo de la armadura y conducirle en una camilla al Hospital, donde falleció pocos minutos después.

Al llegar al benéfico establecimiento el Juzgado de San Pablo, acababa de dejar de existir el Sr. López.

Como dato curioso se cita que en el lugar del suceso había una banqueta, llamada el banco de la muerte, porque en otro lugar, donde se hallaba antes, ocurrió la muerte de otro obrero.

La muerte del maestro López ha sido muy sentida, por ser hombre que se preocupaba mucho de las vidas de sus obreros.

En pro de las Cinco Villas. Sigue la incomunicación de los pueblos de Cinco Villas, por el mal estado de las carreteras.

La Prensa local arroja en su campaña, censurando el mal estado y abandono en que el Estado tiene los caminos, que perjudica á los vecinos de muchos pueblos importantes.

Una Comisión del pueblo de San Mateo del Gállego ha visitado las redacciones de los periódicos locales para pedir se gestione el arreglo de los caminos.

Con este motivo el Herald de Aragón publica un enérgico artículo censurando á las autoridades.

Para las víctimas de Italia. ZARAGOZA. La Comisión provincial de la Cruz Roja, respondiendo á sus fines benéficos saldrá mañana á postular por las calles con objeto de recaudar fondos destinados á aliviar las penalidades de los damnificados por los terremotos.

También se ha celebrado hoy con el mismo objeto una matiné en el Teatro Pignatelli, que ha estado muy concurrida.

Prepáranse otros actos análogos para recaudar fondos.

Niña abrasada. Ha sido conducida en grave estado al Hospital una niña que en un momento en que se separó de ella su madre, se acercó á un brasero y se incendiaron sus ropas, sufriendo graves quemaduras.

Junta ferroviaria. Se ha constituido en esta capital una Junta central ferroviaria, que será presidida por el duque de Zaragoza.

El arriendo de la Plaza de Toros. La Comisión provincial anunciará nuevo concurso para contratar el arriendo de la Plaza de Toros por diez meses, á contar desde el 31 de Marzo próximo.

Créese que el arrendamiento de la Plaza originará un conflicto, pues nadie quiere quedarse con ella.

ASTURIAS

Conflicto de abastecedores. GIJÓN. El conflicto de los abastecedores del mercado tiende á agravarse, pues los aldeanos de concejos donde los carniceros acostumbran á comprar las reses, nieganse á venderlas, haciendo causa común con los agricultores gijoneses.

Estos últimos reciben adhesiones de sus colegas de la provincia y también de los individuos de la Federación de la Cornia.

La población sigue surtiéndose de leche por los abastecedores contratados por el Ayuntamiento, pero sin lograr poderse surtir la mayoría de los proletarios.

Confíase en llegar á una transacción satisfactoria.

CASTILLA LA NUEVA

Por tres reales. LA RODA. En el inmediato pueblo de Fuensanta rieron Florencio Valero Ballesteros y Andrés Pérez Valencia.

El motivo fué una diferencia de tres reales en una cuenta.

El segundo disparó un tiro de revólver al primero, hirniéndole en el pecho.

Valero murió poco después. Su mateador fué detenido.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia no se traslada. AVILA. El alcalde de esta población ha recibido una carta del senador D. Nicolás Sánchez Albornoz, la cual ha venido á calmar la intranquilidad de estos días.

Dice el Sr. Albornoz, que habiendo hecho las oportunas indagaciones, puede asegurar que carecen de todo fundamento los temores de traslado á otra ciudad de la Academia de Administración Militar, pues en el ministerio de la Guerra jamás se ha pensado en este traslado.

La negativa no puede ser más terminante. Los abulenses están de enhorabuena.

La catástrofe de Italia. LOGROÑO. En cumplimiento del acuerdo que ayer adoptó el Ayuntamiento, se ha telegrafado á nuestro embajador cerca del Quirinal para que se haga intérprete cerca del Gobierno italiano del duelo producido en esta capital por la reciente catástrofe.

Desgracia en un tren. Comunican de Alfaro que unos kilómetros antes de aquella estación cayó á la vía, desde un tren en marcha, una niña de pocos años.

Aunque se produjeron algunas heridas; éstas no son de gravedad.

De la estación próxima salió un tren de socorro para recoger á la criatura.

Hablado de los miuras. SANTANDER. En el Círculo taurino de esta población se ha celebrado una velada de controversia acerca de los problemas taurinos de más palpitable actualidad.

Presidió la velada el presidente del Círculo, D. Tomás Agüero, quien expuso el objeto de la reunión haciendo de paso un acabadísimo y luminoso resumen de la evolución sufrida por la fiesta, sosteniendo que hoy los lidiadores, al aseoritarse, han perdido las principales cualidades distintivas de sus predecesores.

Luego expuso el proyecto del Círculo de celebrar en plazo breve una becerrada á cargo de los socios.

Después del Sr. Agüero hicieron uso de la palabra varios aficionados, discutiendo minuciosamente si los toros de Miura carecen ó no de condiciones de lidia y si están en lo cierto los matadores del brasi al pedir por su muerte doble remuneración.

La mayoría de los presentes se pronunció en favor de la célebre vacada, tan discutida hoy. Al fin, se reunió la Junta para redactar las conclusiones aprobadas, que se harán públicas en breve.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

CANARIAS

Tembor de tierra. TENERIFE. El tema de todas las conversaciones es el temblor de tierra que en esta isla se sintió anoche á las once.

A dicha hora la plaza de la Constitución y las calles y paseos hallábanse muy concurridos, pues se disfruta aún, durante la noche, de una agradable temperatura.

Al sentirse la oscilación, produjo alarma grandísima, que, por fortuna, no ocasionó desgracias personales.

El temblor fué de escasa duración, y aunque de bastante intensidad, no produjo grandes desperfectos.

Explicando este fenómeno el encargado del Observatorio municipal, que cada día va prestando mayores servicios, gracias á la inteligencia y al entusiasmo de su director, Sr. Valdarrama, decía que la razón de no haberse producido mayores trastornos es la deque el movimiento no ha tenido caracteres ondulatorios.

En las casas, los muebles han sufrido desperfectos.

Con motivo de este fenómeno se vuelve á hablar de la actividad volcánica del Teide; pero los hombres de ciencia, por observación propia, tanto como por el testimonio de los sabios extranjeros, aseguran que el volcán se encuentra en un estado de pasividad completa y que no hay hasta ahora síntomas que hagan pensar en erupciones como las que en otros tiempos arrasaron las comarcas del norte de Tenerife.

CATALUÑA

Los representantes de Zaragoza. BARCELONA. Esta mañana en el rápido han salido para Zaragoza el alcalde de la capital aragonesa, Sr. Fleta, el primer teniente alcalde Sr. Aznárez y el secretario de aquella corporación.

En la estación fueron despedidos por el gobernador civil, una Comisión del Círculo Aragonés y buen número de personalidades de aquí.

Retraso. El expreso de Madrid ha llegado con tres horas de retraso.

La «Reineta». Ha sido hallada muerta en un portal de la calle del Mediodía una mujer de setenta y dos años, que á mediados del siglo pasado gozó gran celebridad y fué conocida con el apodo de la Reineta.

Dilapidó muchas fortunas, y en la actualidad vivía de limosnas y de pequeñas raterías en los muelles.

Las elecciones de Sabadell. Escriben de Sabadell que los antisolidarios, en vista de la negativa de Estévnez á aceptar la designación para candidato á diputado á Cortes por aquel distrito, se proponen votar á Nakens.

Otros patrocinan la candidatura de Emiliano Iglesias, director de El Progreso.

Los presupuestos municipales. La Publicidad publica un artículo comentando el resultado de la votación del presupuesto municipal, asunto que sigue teniendo interés.

Dice que significaba aquélla una reacción muy natural, y que cuando Barcelona iba á transformarse de ciudad provincial, mediocre y menestral, en ciudad mundial, acometiendo reformas muy importantes, que beneficiaron grandemente sus intereses, ha surgido la protesta de los menestrales de Barcelona, del pequeño mercado, de la pequeña industria, de la masa neutra, que se ha sentido herida en sus intereses.

Fiesta infantil. BARCELONA. Se está celebrando en el teatro Tivoli el anunciado festival infantil en obsequio á los niños de los empleados de la Sociedad anónima de tranvías.

Asisten las autoridades, muchas personalidades distinguidas y centenares de niños con sus familias.

A todos se les entregan juguetes y cestas con meriendas.

Además, se sirven á todos refrescos gratuitamente.

Recojiendo donativos. Como ayer, recorren las calles de la ciudad Comisiones de la Cruz Roja, postulando para las víctimas de los terremotos de Italia.

Mañana saldrán otras Comisiones de la Casa del Pueblo, organizadas por el partido radical con igual objeto.

Con estas Comisiones irán músicas.

Al medio día los coros republicanos darán un concierto en la plaza de Cataluña, con la cooperación de bandas de música.

Mientras dure el concierto las Comisiones recorrerán las vías públicas.

En diferentes poblaciones de la provincia se han abierto suscripciones.

La abierta en el Consulado sigue en aumento. Entre los fallecidos en Mesuía figuran una hermana y un sobrino del vicecónsul de Italia en Barcelona.

Estreno de una ópera. El próximo jueves se estrenará en el Liceo la nueva ópera del maestro Bruno El asalto al molino.

El autor dirigirá la representación. Mañana en el mismo teatro se cantará la ópera Tamhauser, en la que tomarán parte el tenor Vilas y el barítono Blanchard.

Varios fragmentos de esta ópera se cantarán en catalán.

Un aeródromo. Se asegura que la Asociación de navegación aérea trata de construir un aeródromo ó campo de experiencias de aeroplanos.

Fallebot encallado. Al salir del puerto el pailebot alemán Ida, el fuerte viento le arrastró, motivando que encallara al pie de la montaña de Montjuich.

Los prácticos del puerto lograron sacarle á remo y conducirlo al puerto.

El barco ha sufrido algunas averías de importancia.

Pruebas. Primera parte: 1.º «Inauguración», 2.000 pesetas.

2.º «Copa de Valencia», 10.000 pesetas. 3.º «Omnium», 7.000 pesetas. 4.º «Campeonato de altura», 1.250 pesetas. 5.º «Campeonato de anchura», 1.250 pesetas. 6.º «Copas de la Familia Real».

En esta parte figuran la «Prueba regional», la «Copa de la Exposición» inscribiéndose sólo caballos que se hallen en esta región desde primer mes del año actual, con un premio de 3.000 pesetas.

Segunda parte: Pruebas. 1.º «Habits rouges», con premio de 3.000 pesetas. 2.º «Recorrido de caza», con premio de 4.000 pesetas.

Tercera parte: Pruebas. «Gran prueba militar»; premio de 4.000 pesetas. «Recorrido de campo»; premio de 3.000 pesetas.

EXPOSICION VALENCIANA

Congreso Pedagógico.

VALENCIA. La Comisión organizadora de este Congreso ha recibido los siguientes temas y premios: Primero.—Del Centro de Investigación Biológica de Cádiz. Tema: «Rutina y error. Razones anatómico-fisiológicas y tratamiento pedagógico de aquellos estados anormales.»

Premio: Socio honorario, corresponsal de dicho centro y varias obras de valor. Este trabajo no podrá exceder de cien cuartillas.

Segundo.—De D. Ramón Palmi Pérez, maestro de Valencia. Tema: «En la actualidad, ¿existen medios para que España, por virtud de una nueva organización escolar, que no es la graduada, pueda ponerse de un salto á la cabeza de todas las naciones civilizadas en cuestiones de enseñanza pedagógica? ¿Cómo se realizaría esta idea?»

Premio: Un objeto de arte. Cien cuartillas como máximo. El cartel anunciador del Congreso será publicado tan pronto como los señores que han ofrecido temas y premios los remitan á la Comisión organizadora del citado Congreso.

Concurso hípico. La Reina doña Victoria y las infantas doña Isabel y doña María Teresa han ofrecido artísticas copas para dicho concurso.

El ingeniero director de las obras del puerto, D. Fausto Elfo, ha estado en el local de la Exposición, tomando antecedentes sobre el terreno para ultimar el proyecto del pequeño puerto, reproducción fiel del que se está construyendo, cuando esté completamente terminado.

El referido proyecto está muy adelantado y llamará ciertamente la atención de los visitantes. Congreso Nacional de Contadores, Peritos y Profesores Mercantiles.

Con extraordinaria concurrencia se verificó la reunión magna para nombrar la Comisión ejecutiva de este Congreso, que á juzgar por el entusiasmo que se nota entre sus organizadores, unido á la simpatía con que ha sido acogida la idea por la clase, promete ser uno de los más concurridos y de más prácticos resultados, ya que entre los temas que propone la Comisión figuran algunos de verdadero interés nacional para el Comercio y la Industria en general.

Por aclamación fué elegida la siguiente comisión ejecutiva: Presidente, D. Evaristo Crespo Azorín; vicepresidente, D. José Busqueta Gorina y D. Luis Gil Sumbielas; secretarios: D. Vicente Burquet Ferrer, D. Carlos Genis Prades, D. José María Fernández Silla y D. Luis Herrero; tesorero, don Fernando López; contador, D. Modesto Talens; vocales: D. Salvador Pasqual Boldín, D. Francisco Juan Soriano, D. Aurelio González y don Carlos Sambat.

El motín de Bolbaite. VALENCIA. El gobernador ha recibido del teniente coronel jefe de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, Sr. Pujalte, un parte fechado en Bolbaite, en el que dice que reina tranquilidad.

El entierro de Francisco Novella Bañón, muerto por la fuerza el día del motín, se ha efectuado sin novedad.

El cerrojo del fusil del guardia Vicente Ferrer fué arrebatado por el vecino Ramón Fuertes. Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado militar, así como los dos heridos varones y Salvador García, los cuales son autores de la agresión á la benemérita.

El fusil del guardia Ferrer se recuperó sin defecto alguno.

En el del cabo José Molina se ve que, al tratar de arrebatarse el arma los amotinados, pretendieron sacar el cuchillo-bayoneta.

El teniente coronel de la Guardia Civil, señor Pujalte, ha conferenciado personalmente con el gobernador civil interino, manifestándole que el orden está asegurado, tanto más cuando han sido quitados los fielatos y se hará el cobro por reparto entre el vecindario, que es lo que éste deseaba.

VASCONGADAS

Empresas benéficas.

SAN SEBASTIAN. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta capital ha sido otorgado unánimemente un crédito extraordinario de 2.000 pesetas para socorrer á las víctimas de la catástrofe de Italia.

La Corporación municipal ha acordado asimismo transmitir un sentido testimonio de pésame al Gobierno italiano por conducto del cónsul de aquel país en esta capital.

El referido cónsul organiza la celebración de varios festejos, destinados á allegar recursos con igual objeto.

Mañana celebrará sesión el Círculo Mercantil é Industrial donostiarra.

El acto tiene por objeto obtener fondos con que contribuir á las laudables iniciativas que aquí se están desarrollando en favor de los tuberculosos pobres.

Ahora, como siempre, San Sebastián ha dado pruebas de ser una ciudad eminentemente benéfica.

Hundimiento de un santuario. BILBAO. De Durango se han recibido noticias que amplían los primeros informes relativos al hundimiento del célebre santuario de Urquiola.

El suceso ocurrió la noche del sábado al domingo. La bóveda del santuario se derrumbó. Gracias á la hora en que ocurrió el suceso no hubo que lamentar desgracias personales.

De ocurrir de día, los efectos hubieran sido terribles, pues el santuario suele estar siempre muy concurrido.

Los perjudicados materiales ocasionados por el hundimiento han sido de consideración, porque quedaron destruidos muchos objetos destinados al culto.

Con tal motivo, ha marchado á Urquiola don José María de Basterra, director de las obras del santuario, al objeto de proceder con toda actividad al impulso de las que han de ser realizadas.

que no se le reconozca el derecho á la propia administración, consecuencia del régimen foral. Este es el caso: mientras el Gobierno lo estudia para resolverlo convenientemente, nosotros nos limitamos á especificar sus términos. Sólo nos resta insistir en que nos produ-

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Lord Morley, secretario de Estado para los asuntos de Indias, tiene el propósito de ampliar el sistema de Gobierno representativo, a fin de que cada provincia del Imperio indio tenga representación propia en el Consejo legislativo central.

Claro es que ya existe en las Indias una cierta representación; pero en algunos pueblos y ciudades el sistema es desconocido todavía.

Aunque hacemos votos para que esta reforma lleve a las Indias la tranquilidad, no podemos olvidar, sin embargo, que el Gobierno representativo no es más que una de las maneras principales de administrar la sociedad moderna, el mundo civilizado.

El sistema del Gobierno representativo es simplemente el resultado de la evolución anglosajona, de haberse adoptado un cierto principio para determinadas circunstancias. Este sistema, adecuado a los pueblos europeos, sólo un orgullo de raza, llevado al último límite, puede deducir que sea también el más apropiado a las condiciones sociales de quienes no nacieron con sangre anglosajona.

Lord Morley tiene, no obstante, entera razón al ofrecer el sistema de Gobierno inglés a los indios. Pero, durante muchos años, la representación parlamentaria en las Indias no tendrá la misma significación que el sistema en Europa, donde el elector es libre e independiente. Pero los indios, con una mayor representación parlamentaria, tendrán más fácil acceso a los oídos del Poder ejecutivo.

Verdad es que los indios concedieron siempre más importancia a la espada que a la voz o la pluma; pero de nada tendrán que lamentarse, pues el día en que el Virrey o el Downing-Street se nieguen a atender sus justas demandas, podrán apelar a la opinión pública inglesa, es decir, a la Prensa, su órgano natural.

Inglaterra, por otra parte, se condujo siempre como protectora de las minorías, y no abandonará, seguramente, este sentimiento tradicional cuando haga un llamamiento a su justicia la minoría, que constituye una de las clases, la más leal, de los súbditos del Rey Eduardo.

Con su espíritu de justicia, supo Inglaterra gobernar durante cincuenta años el país de Clive y de Warren Hastings. Los ferreos lazos que en esos cincuenta años no pudieron quebrantar insurrecciones, ni descontentos; subsisten hoy entre el Reino Unido y las Indias.

Ahora, el hecho de conceder la voz a todas las provincias del Imperio indio, es una prueba de su justicia generosa con quienes la merecen.

SIGUEN LAS ENTREVISTAS

CASTRO, INCRÉDULO

“Es imposible”, dice el ex dictador venezolano.

BERLIN. El corresponsal de *Le Matin* celebró ayer una entrevista con el ex Presidente Castro.

Este le dijo que no podía creer lo que dicen los periódicos relativos a los proyectos de Gómez de pedir su extradición y embargarle sus bienes.

Gómez — agregó — ha podido traicionarme, pero le sigo creyendo un hombre de honor, y a menos que lo vea, no podré creer que se escapara de lo que se le atribuye.

Yo no iré a Venezuela para que me juzguen, porque conozco a mis enemigos, los que ven tantas veces y se han aprovechado de mi ausencia para entregar al país a los que quieren explotar.

Pero me sometería de buen grado a un Tribunal internacional, formado por jueces rectos e incapaces de doblegar su conciencia.

Estoy seguro de que me absolvería, porque los hechos abogarían por mí.

Yo he librado a Venezuela de los extranjeros que querían dominarla económica y políticamente.

Los arrojé de ella, y sostuve el honor nacional contra la coalición de muchas de las grandes Potencias.

Derroté a los perturbadores, haciendo imposibles las guerras civiles, y elevé al país a un grado de prosperidad desconocido hasta entonces.

Por mí, Venezuela ha sido independiente, rica y próspera.

De todos modos, pienso renunciar para siempre a la Presidencia de Venezuela, si esto puede contribuir a su paz y a su grandeza.

Los ojos de Noridet brillaron.

La proposición le era muy agradable y sabía lo bastante sobre Bouscareau para creerle capaz de todo.

Pero quería estudiar al hombre antes de entregarse.

Le indicó con un ademán un diván situado en un rincón lejos de la puerta, en el cual se podía hablar al abrigo de toda indiscreción.

—Ni rehoso ni acepto. Exponed vuestro plan, si tenéis alguno.

—Mi plan es vengarme del marqués de Champtocé y de todos los que le rodean.

—Ese es un deseo, pero no un plan.

—Pero creo que compartiréis este deseo.

—Puedo ser.

—Desconfiáis de mí y hacéis mal. Si co-

—Escuchadme. Soy pesado, macizo y brutal... lo sé. Pues bien; aquí donde me veis, puedo llevar a la vez diez tramas que llevarán a esa gente por un largo camino, pero seguro, a la desesperación, a la ruina y a la muerte.

—¡Diablo! Sois muy fuerte, señor Bouscareau. Maquiavelo y César Borgia no se explicarían mejor.

—No conozco a esos señores, ni me importa; pero obraré sin violencia ni ruido, y os respondo de que llegaré, como he llegado a reunir una fortuna que me ha robado el marqués.

—No digo lo contrario — dijo Noridet, aparentando indiferencia — pero quisiera saber cómo os arregláis para obrar sin violencia, según vuestra bonita frase.

—¿Habéis visto alguna vez trabajar a una

araña? — preguntó Bouscareau bajando la voz.

—¡Vaya una ocurrencia!

—Pues es un bonito espectáculo. El bicho está allí, negro, feo, velludo, en el fondo de su agujero, guardándose muy bien de salir de él, hilando y tejendo día y noche, sin descansar, hasta que ha acabado su tela.

—Esto es largo, fastidioso y cuesta trabajo a la pobre araña; pero ya tiene tendida su tela, ancha, espesa, sólida e inextinguible, en la cual vienen a caer las moscas; entonces la araña sale de su agujero y les chupa hasta la última gota de sangre, vengándose en un segundo de tantas horas de trabajo y de miseria. ¿Comprendéis ahora, señor Noridet?

—Y con qué tejéis vuestra tela, querido señor?

—Con las pasiones humanas — contestó Bouscareau sordamente.

—¡Ah!, ¡ah!, eso no está mal y ahí hay una idea. Tened la bondad de desarrollarla.

—Es muy fácil. Son cinco o seis los que quiero destruir. El marqués, su hija y después ese descamisado enriquecido, que va a casarse con ella; hav también ese viejo tunte que se llama Bernard, la mojadeta de su hijay ese negrillo que la adora.

—¡Oh! He tomado mis informes y ya veis que estoy al corriente del personal.

—Pues bien; por más que digan que toda esa gente es virtuosa, tienen sus pasiones lo mismo que las otras y quizás más aún. Se trata únicamente de descubrirlos y empezar a aprovecharlos, y yo me encargo de ello. Hay el amor, los celos, la ambición, el juego... ¿qué sé yo!

—Buscaremos y encontraremos, y si es necesario, cuando hayamos encontrado nos repartiremos los siete pecados capitales pa-

ra exterminar a Champtocé y todos los que le rodean.

—Noridet empezó a reflexionar, diciéndose que él, hombre inteligente e instruido, no había sido más que un tonto al lado de aquel hombre inculto y grosero.

—El envenenamiento, el asesinato, el incendio, todos estos medios brutales y vulgares que había empleado no valían lo que uno solo de los indicados por Bouscareau.

—Creo que podremos entendernos — dijo después de un largo silencio. — Vuestro plan me agrada y vamos a ensayarlo, empezando por el marqués, ¿verdad?

—¡Nada de eso! — contestó Bouscareau.

—Me parece, sin embargo — dijo Julio — que sería muy conveniente el empezar por suprimir el más peligroso de todos.

—Estad tranquilo. Yo le detesto aún más que vos; pero para aplicar mi sistema es necesario encontrar el punto flaco y herir en él.

—En el año que hace que le conozco me ha demostrado que tiene sangre fría, constancia y valor; además, es demasiado rico para ser accesible a la ambición. No le conozco punto débil.

—Yo le conozco uno.

—¿Cuál?

—Su hija, — dijo Bouscareau con venenosa sonrisa.

—¡Ah! no está mal pensado. Empiezo a creer que tendré gusto en trabajar con vos.

—Sí, su hija enriquecida con vuestra fortuna.

—La detesto con todo mi corazón.

—Y yo también, porque es la que tiene la culpa de todo. Por ella y sólo por ella podremos llegar hasta Champtocé.

—Está muy bien razonado y os consolaré que por instinto había tenido la idea de

que zarpe en seguida para Mesina con los cuatro acorazados y cuantos buques auxiliares juzgue necesarios.

La resurrección de un loro.

ROMA. En medio de las desdichas que afligen a la población de Mesina ha ocurrido un incidente cómico, que ha dado lugar a diversos comentarios festivos.

Una de las patrullas que continuamente recorren las calles proporcionando socorros a las desventuradas víctimas de la catástrofe, al des-embocar por una calle que en un tiempo fué próspera y floreciente y hoy solo ofrece un montón de ruinas, oyó voces y quejidos. Los soldados inmediatamente pensaron que entre aquellos restos de edificio se agitaba todavía un ser gravemente herido, y pusieron todo su empeño en salvarlo.

Los quejidos habían sido tan confusos y vagos, que algunos de los soldados de la patrulla llegaban a creer que existieran, achacándolo más bien a la imaginación de sus compañeros.

Algunos trabajos de quitar vigas y escombros se realizaron, y al ver que los ruidos no continuaban los soldados se desanimaron y hubieran abandonado su empresa de no haberles producido espanto una voz que, saliendo de entre los escombros, gritaba con angustiado acento: «¡María! ¡María!»

Ya no dudaron los soldados, y con verdadero afán comenzaron a quitar escombros para salvar a la persona que al cabo de tantos días aún permanecía en el fondo de la sima.

Concluidos sus trabajos los soldados, se encontraron con un loro.

Había escapado con vida de la catástrofe y llamaba a su ama como tenía costumbre y aprendiendo a hacer.

El loro ha sido adoptado por los oficiales del Regimiento Elena.

Felicitación de Victor Manuel.

ROMA. El Rey Victor Manuel, a su regreso a esta capital, de visitar las principales poblaciones afectadas por la catástrofe, ha dirigido al Ejército y Marina una orden del día en la que hace constar su admiración y su gratitud por el noble impulso en que han sabido acumular sus generosos esfuerzos a los de los afortunadas tripulaciones de los barcos extranjeros para socorrer a sus compatriotas, víctimas de la más espantosa de las catástrofes.

Funerales por las víctimas.

LONDRES. El arzobispo de Westminster, monseñor Bourne, ha ordenado que se celebren en la catedral solemnes honras fúnebres por las almas de los que han perecido víctimas de los temblores de tierra que han asolado las regiones de Calabria y Sicilia.

A favor de los siniestrados.

BREST. En el teatro de esta ciudad se ha celebrado una función extraordinaria cuyos ingresos estaban destinados a las suscripciones abiertas a favor de los supervivientes de los terremotos acaecidos en Calabria y Sicilia.

El teatro estuvo sumamente concurrido, y los ingresos obtenidos ascienden a algunos millares de francos.

Muchas personalidades pagaron por sus localidades cantidades muy superiores a los precios fijados en taquilla.

Terremotos en Filadelfia.

NUEVA YORK. Comunican de Filadelfia que en la ciudad y en los bosques que la circundan dejáronse sentir ayer dos fuertes sacudidas sísmicas.

El pánico fué inmenso.

Por efecto de las trepidaciones del suelo, muchas casas han sufrido deterioros de importancia, y han quedado en tal situación, que amenazan derrumbarse y tendrán que ser desalojados por los inquilinos.

La manifestación del terrible fenómeno en el instante en que las noticias del Continente europeo dan idea exacta de la grandiosidad de la catástrofe ocurrida en Italia, ha producido en el ánimo de los habitantes de Filadelfia una zozobra extraordinaria.

Afortunadamente, las dos sacudidas que s-

nal internacional, formado por jueces rectos e incapaces de doblegar su conciencia.

Estoy seguro de que me absolvería, porque los hechos abogarían por mí.

Yo he librado a Venezuela de los extranjeros que querían dominarla económica y políticamente.

Los arrojé de ella, y sostuve el honor nacional contra la coalición de muchas de las grandes Potencias.

Derroté a los perturbadores, haciendo imposibles las guerras civiles, y elevé al país a un grado de prosperidad desconocido hasta entonces.

Por mí, Venezuela ha sido independiente, rica y próspera.

De todos modos, pienso renunciar para siempre a la Presidencia de Venezuela, si esto puede contribuir a su paz y a su grandeza.

Los ojos de Noridet brillaron.

La proposición le era muy agradable y sabía lo bastante sobre Bouscareau para creerle capaz de todo.

Pero quería estudiar al hombre antes de entregarse.

Le indicó con un ademán un diván situado en un rincón lejos de la puerta, en el cual se podía hablar al abrigo de toda indiscreción.

—Ni rehoso ni acepto. Exponed vuestro plan, si tenéis alguno.

—Mi plan es vengarme del marqués de Champtocé y de todos los que le rodean.

—Ese es un deseo, pero no un plan.

—Pero creo que compartiréis este deseo.

—Puedo ser.

—Desconfiáis de mí y hacéis mal. Si co-

—Escuchadme. Soy pesado, macizo y brutal... lo sé. Pues bien; aquí donde me veis, puedo llevar a la vez diez tramas que llevarán a esa gente por un largo camino, pero seguro, a la desesperación, a la ruina y a la muerte.

—¡Diablo! Sois muy fuerte, señor Bouscareau. Maquiavelo y César Borgia no se explicarían mejor.

—No conozco a esos señores, ni me importa; pero obraré sin violencia ni ruido, y os respondo de que llegaré, como he llegado a reunir una fortuna que me ha robado el marqués.

—No digo lo contrario — dijo Noridet, aparentando indiferencia — pero quisiera saber cómo os arregláis para obrar sin violencia, según vuestra bonita frase.

—¿Habéis visto alguna vez trabajar a una

araña? — preguntó Bouscareau bajando la voz.

—¡Vaya una ocurrencia!

—Pues es un bonito espectáculo. El bicho está allí, negro, feo, velludo, en el fondo de su agujero, guardándose muy bien de salir de él, hilando y tejendo día y noche, sin descansar, hasta que ha acabado su tela.

—Esto es largo, fastidioso y cuesta trabajo a la pobre araña; pero ya tiene tendida su tela, ancha, espesa, sólida e inextinguible, en la cual vienen a caer las moscas; entonces la araña sale de su agujero y les chupa hasta la última gota de sangre, vengándose en un segundo de tantas horas de trabajo y de miseria. ¿Comprendéis ahora, señor Noridet?

—Y con qué tejéis vuestra tela, querido señor?

—Con las pasiones humanas — contestó Bouscareau sordamente.

—¡Ah!, ¡ah!, eso no está mal y ahí hay una idea. Tened la bondad de desarrollarla.

—Es muy fácil. Son cinco o seis los que quiero destruir. El marqués, su hija y después ese descamisado enriquecido, que va a casarse con ella; hav también ese viejo tunte que se llama Bernard, la mojadeta de su hijay ese negrillo que la adora.

—¡Oh! He tomado mis informes y ya veis que estoy al corriente del personal.

—Pues bien; por más que digan que toda esa gente es virtuosa, tienen sus pasiones lo mismo que las otras y quizás más aún. Se trata únicamente de descubrirlos y empezar a aprovecharlos, y yo me encargo de ello. Hay el amor, los celos, la ambición, el juego... ¿qué sé yo!

—Buscaremos y encontraremos, y si es necesario, cuando hayamos encontrado nos repartiremos los siete pecados capitales pa-

ra exterminar a Champtocé y todos los que le rodean.

—Noridet empezó a reflexionar, diciéndose que él, hombre inteligente e instruido, no había sido más que un tonto al lado de aquel hombre inculto y grosero.

—El envenenamiento, el asesinato, el incendio, todos estos medios brutales y vulgares que había empleado no valían lo que uno solo de los indicados por Bouscareau.

—Creo que podremos entendernos — dijo después de un largo silencio. — Vuestro plan me agrada y vamos a ensayarlo, empezando por el marqués, ¿verdad?

—¡Nada de eso! — contestó Bouscareau.

—Me parece, sin embargo — dijo Julio — que sería muy conveniente el empezar por suprimir el más peligroso de todos.

—Estad tranquilo. Yo le detesto aún más que vos; pero para aplicar mi sistema es necesario encontrar el punto flaco y herir en él.

—En el año que hace que le conozco me ha demostrado que tiene sangre fría, constancia y valor; además, es demasiado rico para ser accesible a la ambición. No le conozco punto débil.

—Yo le conozco uno.

—¿Cuál?

—Su hija, — dijo Bouscareau con venenosa sonrisa.

—¡Ah! no está mal pensado. Empiezo a creer que tendré gusto en trabajar con vos.

—Sí, su hija enriquecida con vuestra fortuna.

—La detesto con todo mi corazón.

—Y yo también, porque es la que tiene la culpa de todo. Por ella y sólo por ella podremos llegar hasta Champtocé.

—Está muy bien razonado y os consolaré que por instinto había tenido la idea de

que zarpe en seguida para Mesina con los cuatro acorazados y cuantos buques auxiliares juzgue necesarios.

La resurrección de un loro.

ROMA. En medio de las desdichas que afligen a la población de Mesina ha ocurrido un incidente cómico, que ha dado lugar a diversos comentarios festivos.

Una de las patrullas que continuamente recorren las calles proporcionando socorros a las desventuradas víctimas de la catástrofe, al des-embocar por una calle que en un tiempo fué próspera y floreciente y hoy solo ofrece un montón de ruinas, oyó voces y quejidos. Los soldados inmediatamente pensaron que entre aquellos restos de edificio se agitaba todavía un ser gravemente herido, y pusieron todo su empeño en salvarlo.

Los quejidos habían sido tan confusos y vagos, que algunos de los soldados de la patrulla llegaban a creer que existieran, achacándolo más bien a la imaginación de sus compañeros.

Algunos trabajos de quitar vigas y escombros se realizaron, y al ver que los ruidos no continuaban los soldados se desanimaron y hubieran abandonado su empresa de no haberles producido espanto una voz que, saliendo de entre los escombros, gritaba con angustiado acento: «¡María! ¡María!»

Ya no dudaron los soldados, y con verdadero afán comenzaron a quitar escombros para salvar a la persona que al cabo de tantos días aún permanecía en el fondo de la sima.

Concluidos sus trabajos los soldados, se encontraron con un loro.

Había escapado con vida de la catástrofe y llamaba a su ama como tenía costumbre y aprendiendo a hacer.

El loro ha sido adoptado por los oficiales del Regimiento Elena.

Felicitación de Victor Manuel.

ROMA. El Rey Victor Manuel, a su regreso a esta capital, de visitar las principales poblaciones afectadas por la catástrofe, ha dirigido al Ejército y Marina una orden del día en la que hace constar su admiración y su gratitud por el noble impulso en que han sabido acumular sus generosos esfuerzos a los de los afortunadas tripulaciones de los barcos extranjeros para socorrer a sus compatriotas, víctimas de la más espantosa de las catástrofes.

Funerales por las víctimas.

LONDRES. El arzobispo de Westminster, monseñor Bourne, ha ordenado que se celebren en la catedral solemnes honras fúnebres por las almas de los que han perecido víctimas de los temblores de tierra que han asolado las regiones de Calabria y Sicilia.

A favor de los siniestrados.

BREST. En el teatro de esta ciudad se ha celebrado una función extraordinaria cuyos ingresos estaban destinados a las suscripciones abiertas a favor de los supervivientes de los terremotos acaecidos en Calabria y Sicilia.

El teatro estuvo sumamente concurrido, y los ingresos obtenidos ascienden a algunos millares de francos.

Muchas personalidades pagaron por sus localidades cantidades muy superiores a los precios fijados en taquilla.

Terremotos en Filadelfia.

NUEVA YORK. Comunican de Filadelfia que en la ciudad y en los bosques que la circundan dejáronse sentir ayer dos fuertes sacudidas sísmicas.

El pánico fué inmenso.

Por efecto de las trepidaciones del suelo, muchas casas han sufrido deterioros de importancia, y han quedado en tal situación, que amenazan derrumbarse y tendrán que ser desalojados por los inquilinos.

La manifestación del terrible fenómeno en el instante en que las noticias del Continente europeo dan idea exacta de la grandiosidad de la catástrofe ocurrida en Italia, ha producido en el ánimo de los habitantes de Filadelfia una zozobra extraordinaria.

Afortunadamente, las dos sacudidas que s-

nal internacional, formado por jueces rectos e incapaces de doblegar su conciencia.

Estoy seguro de que me absolvería, porque los hechos abogarían por mí.

Yo he librado a Venezuela de los extranjeros que querían dominarla económica y políticamente.

Los arrojé de ella, y sostuve el honor nacional contra la coalición de muchas de las grandes Potencias.

Derroté a los perturbadores, haciendo imposibles las guerras civiles, y elevé al país a un grado de prosperidad desconocido hasta entonces.

Por mí, Venezuela ha sido independiente, rica y próspera.

De todos modos, pienso renunciar para siempre a la Presidencia de Venezuela, si esto puede contribuir a su paz y a su grandeza.

Los ojos de Noridet brillaron.

La proposición le era muy agradable y sabía lo bastante sobre Bouscareau para creerle capaz de todo.

Pero quería estudiar al hombre antes de entregarse.

Le indicó con un ademán un diván situado en un rincón lejos de la puerta, en el cual se podía hablar al abrigo de toda indiscreción.

—Ni rehoso ni acepto. Exponed vuestro plan, si tenéis alguno.

—Mi plan es vengarme del marqués de Champtocé y de todos los que le rodean.

—Ese es un deseo, pero no un plan.

—Pero creo que compartiréis este deseo.

—Puedo ser.

—Desconfiáis de mí y hacéis mal. Si co-

—Escuchadme. Soy pesado, macizo y brutal... lo sé. Pues bien; aquí donde me veis, puedo llevar a la vez diez tramas que llevarán a esa gente por un largo camino, pero seguro, a la desesperación, a la ruina y a la muerte.

—¡Diablo! Sois muy fuerte, señor Bouscareau. Maquiavelo y César Borgia no se explicarían mejor.

—No conozco a esos señores, ni me importa; pero obraré sin violencia ni ruido, y os respondo de que llegaré, como he llegado a reunir una fortuna que me ha robado el marqués.

—No digo lo contrario — dijo Noridet, aparentando indiferencia — pero quisiera saber cómo os arregláis para obrar sin violencia, según vuestra bonita frase.

—¿Habéis visto alguna vez trabajar a una

araña? — preguntó Bouscareau bajando la voz.

—¡Vaya una ocurrencia!

—Pues es un bonito espectáculo. El bicho está allí, negro, feo, velludo, en el fondo de su agujero, guardándose muy bien de salir de él, hilando y tejendo día y noche, sin descansar, hasta que ha acabado su tela.

—Esto es largo, fastidioso y cuesta trabajo a la pobre araña; pero ya tiene tendida su tela, ancha, espesa, sólida e inextinguible, en la cual vienen a caer las moscas; entonces la araña sale de su agujero y les chupa hasta la última gota de sangre, vengándose en un segundo de tantas horas de trabajo y de miseria. ¿Comprendéis ahora, señor Noridet?

—Y con qué tejéis vuestra tela, querido señor?

—Con las pasiones humanas — contestó Bouscareau sordamente.

—¡Ah!, ¡ah!, eso no está mal y ahí hay una idea. Tened la bondad de desarrollarla.

—Es muy fácil. Son cinco o seis los que quiero destruir. El marqués, su hija y después ese descamisado enriquecido, que va a casarse con ella; hav también ese viejo tunte que se llama Bernard, la mojadeta de su hijay ese negrillo que la adora.

—¡Oh! He tomado mis informes y ya veis que estoy al corriente del personal.

—Pues bien; por más que digan que toda esa gente es virtuosa, tienen sus pasiones lo mismo que las otras y quizás más aún. Se trata únicamente de descubrirlos y empezar a aprovecharlos, y yo me encargo de ello. Hay el amor, los celos, la ambición, el juego... ¿qué sé yo!

—Buscaremos y encontraremos, y si es necesario, cuando hayamos encontrado nos repartiremos los siete pecados capitales pa-

ra exterminar a Champtocé y todos los que le rodean.

MISCELANEA

sintieron no han ocasionado desgracias personales.

Rasgos de caridad.

ROMA. Las señoras pertenecientes a las Asociaciones del Sagrado Corazón y de la Trinidad han organizado varias ambulancias sanitarias con destino a las mujeres heridas que sean trasladadas a esta ciudad...

EN MESINA Y REGGIO

Sacudidas sísmicas.—Los acorazados franceses.—Salvamento de tres mujeres.—Fusilamiento de un desertor.—Convocatoria.

ROMA. Durante el día de hoy se han sucedido las sacudidas sísmicas en las ruinas de Messina.

Los nuevos temblores son de poca intensidad, pero contribuyen a que el estado de continua alarma no desaparezca.

Además, las paredes cuarteadas que aun se sostienen en pie, acaban de desplomarse con las nuevas trepidaciones del suelo...

Las tripulaciones de los acorazados franceses trabajan con entusiasmo, habiéndose dedicado a prestar auxilio a los supervivientes de los poblados situados entre la ciudad de Messina y el promontorio donde se hallaba instalado el faro de la punta del Estrecho.

De Reggio comunican que se ha realizado un salvamento de dos mujeres y una niña en circunstancias verdaderamente excepcionales.

En el momento de ocurrir la catástrofe, las tres mujeres cayeron arrastradas por los escombros en el fondo de los sótanos de la casa.

En estas cuevas había almacenadas gran cantidad de pipas de vinos, envases de licores y algunos artículos comestibles.

A este azar han debido el no perecer de hambre durante los días que han permanecido encerradas en las cuevas esperando su salvamento.

No obstante, las emanaciones espirituosas de los vinos y licores almacenados, ejercieron su pernicioso influencia en las tres mujeres que allí había encerradas, resultando que cuando al desescombrar las ruinas se consiguió ponerlas a salvo, estaban las tres completamente beodas.

En la estación de Messina fué detenido un oficial italiano que había desertado desde hacía ocho días del mando de su compañía, dedicada a los trabajos de salvamento en la ciudad.

El detenido declaró ante el Tribunal militar, que había faltado a su deber bajo la impresión de terror que le produjo la contemplación del panorama desolador que presenció en los primeros momentos.

A pesar de estas explicaciones, el Tribunal militar dictó contra el desdichado oficial sentencia de muerte, que inmediatamente fué cumplida, siendo fusilado sobre la cubierta del acorazado Piemonte.

El Gobierno ha decidido convocar a ambas Cámaras a una reunión extraordinaria, que tendrá lugar el viernes, con objeto de acordar, en unión del Parlamento, las medidas extraordinarias que es necesario adoptar en las luctuosas circunstancias que atraviesa la nación italiana.

Tribunales

Sobresimiento.

PARIS. Ha sido sobresieida la causa que se instruye contra el redactor del diario Jaime M. Lecocq, que al personarse el juez instructor M. Joliot en las oficinas de dicho periódico para practicar un registro, profirió la frase siguiente: «¡Lástima que salgan tan tranquilos de aquí esos señores!»

El juez creyó ver en la frase de M. Lecocq una encubierta amenaza y mandó levantar acta del incidente.

Después de interrogado M. Lecocq y de haber sido aclarada su frase, el juez instructor ha dado por concluidas las diligencias sumariales.

LOS PELIGROS DE LAS MONTAÑAS

MUERTOS DE FRIO

La desesperación de un padre.

STOCKOLMO. Ha causado gran sensación en Palacio la tremenda desgracia que afige al primer mariscal de la corte de Suecia, Printzskoeld.

Este tenía dos hijos, uno de ellos, el mayor, teniente de navío, y el segundo estudiante; el primero de veintidós años, y el segundo de veinte.

Ambos quisieron hacer una excursión a las montañas, utilizando skis.

Salieron de Stockolmo acompañados de un guía, y al día siguiente, es decir, anteayer, llegaron a una altura considerable.

Intentaron proseguir su ascensión; pero el frío impidiólo.

La temperatura era de 20 grados bajo cero, y la nieve caía en grandes copos, que el viento agitaba formando peligrosos remolinos.

El guía aconsejóles retroceder; pero ellos se obstinaron en seguir adelante.

Subieron unos cincuenta metros más, y alcanzaron un pico cubierto de nieve.

Ya en él, fueron atacados de congestión, no obstante sus gruesos vestidos.

Viendo que morían por momentos, el guía envolvióles en sus capotes, y echó a correr por las laderas en busca de socorros.

Tardó dos horas en llegar a terreno habitado. Contó lo que ocurría, y varios montañeses se apresuraron a ir en ayuda de los hijos del mariscal.

Pero cuando llegaron hasta ellos era ya tarde. El mayor había muerto, y su hermano se encontraba moribundo.

Trasladaron a ambos a un refugio y trataron de reanimar al estudiante.

Pero éste murió sin abrir los ojos. La llegada a Stockolmo del coche en que eran enviados a su padre los cadáveres de los dos hermanos, fué emocionante.

Muchas personas siguieron hasta la casa del mariscal, que no sabía nada.

Cuando encontré con los cuerpos inanimados de sus hijos, a quienes creía divirtiéndose en la montaña, quedó como alelado.

Pronto recobróse y le acometió una desesperación violentísima, que se comunicó a su esposa y demás miembros de la familia.

La escena fué desgarradora y conmovió profundamente a cuantos la presenciaron.

GUERRA Y MARINA

El nuevo almirante.

TOLON. Como ayer anticipaba en mi telegrama, hoy ha tomado posesión del cargo de comandante en jefe de la escuadra francesa del Mediterráneo el almirante Jouquieres.

La ceremonia ha sido puramente oficial. El nuevo almirante pronunció frases dedicadas a ensalzar la misión de la Marina y sus deberes para con la patria, ofreciéndose a cooperar con todas sus fuerzas desde el nuevo cargo con que ha sido honrado por el Gobierno, al fomento y reorganización de la Marina francesa.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En señal de protesta.

BERLIN. Telegrafían de Carlsruhe que los demócratas han celebrado una reunión, para determinar cuál ha de ser su actitud ante las fiestas del 50.º aniversario del advenimiento al Trono del Emperador Guillermo.

Los demócratas han acordado abstenerse de toda participación en dichas fiestas para protestar de este modo de la política seguida por el Emperador.

Contra los extranjeros.

PEKIN. Desde el advenimiento al Trono del nuevo Emperador, ha ido adquiriendo en el Imperio un incremento inquietante la agitación xenófoba.

La reciente destitución del virrey de Petchili, Yuan-Chi-Kai, conocido por los esfuerzos que ha realizado para hacer progresar a su país, pa-

rece indicar una regresión del Gobierno imperial y una tendencia hacia la entronización del elemento fanático y reaccionario en el Poder.

Los representantes de las Potencias en esta capital, en presencia de la hostilidad que se advierte contra los extranjeros, han celebrado una conferencia para tratar de este asunto, conviniendo todos en la necesidad de pedir autorización a sus respectivos Gobiernos para dirigir una nota colectiva al Gobierno imperial invitándole a que adopte las medidas necesarias para garantizar la vida y bienes de los europeos.

Contra las ejecuciones.

SAN PETERSBURGO. Aumenta la agitación provocada en el Imperio por la triste noticia de haber sido condenados a muerte 32 revolucionarios.

El número verdaderamente aterrador y siniestro de las ejecuciones capitales que tienen lugar en Rusia, ha producido un movimiento general de horror y la opinión reacciona con fuerza ante la severidad de los tribunales.

La última sesión celebrada por la Duma antes de las vacaciones parlamentarias, fué un reflejo de la protesta general del pueblo.

Se recordó que en aquella sesión el diputado M. Milonkoff presentó una orden del día, protestando de las condenas a muerte que sembraban la indignación y el dolor en toda Rusia.

La proposición fué rechazada por los votos de la mayoría gubernamental de la Duma, y entonces los diputados de los demás grupos políticos, cades, progresistas, demócratas-socialistas y laborantes, se retiraron del salón, no queriendo hacerse cómplices de los rigores del Gobierno.

Comprendiendo la gravedad de la situación creada por la actitud de protesta del país y de la representación parlamentaria de las oposiciones, el jefe del Gobierno gestiona activamente para que se conmuten las penas y se mitigue un tanto el rigor de las leyes.

Ha sido detenido recientemente un estudiante a quien se acusa de haber colocado una bomba en un café, bomba que pudo ser recogida antes de que explotase.

Créese que el Gobierno solucionará este nuevo conflicto, en vista de la actitud de resuelta protesta en que se ha colocado unánimemente la opinión.

AMERICA LATINA

Horrible explosión.

PANAMA. En el sitio denominado Bas Obispo, y en uno de los últimos días del año, ha ocurrido una espantosa catástrofe, que ocasionó la muerte de 20 trabajadores.

Se hallaban almacenadas, para los trabajos de perforación y desmonte, 22 toneladas de dinamita, las cuales hicieron explosión a causa de un descuido de los obreros encargados de la carga de barrenos.

La explosión fué muy grande, sintiéndose la conmoción a más de treinta millas de distancia. Fuerzas militares y multitud de vecinos de los pueblos cercanos acudieron al lugar del suceso, socorriendo a los heridos.

En favor de la agricultura.

MÉJICO. Es un hecho el establecimiento en esta capital de la Cámara de Agricultura.

La Prensa hace un llamamiento a todos los agricultores del país para que en las Cámaras locales elijan los representantes que han de venir a la Central para elevar la riqueza del país al rango que le corresponde.

El Gobierno federal ayuda de modo evidente la constitución de este nuevo organismo, ya necesario en el país para la mayor prosperidad de la República.

La antigua Sociedad Agrícola Mejicana pondrá a disposición de la nueva Cámara sus oficinas, biblioteca, periódico y empleados, de forma que los delegados que de fuera vengan no tengan que desembolsar cantidad alguna para llevar a cabo su cometido.

En honor de Juárez.

CHIHUAHUA. La Junta patriótica Benito Juárez ha tenido la iniciativa de erigir una estatua al célebre reformador mejicano, cuyo nombre figura al frente de su institución, premiando el mejor proyecto que se presente ante un Jurado de personas competentes.

El coste del monumento será de 120.000 pesos y se elevará en la margen del río Bravo, en la calle de Juárez.

Magon en Cienfuegos.—Muerte sentida.

HABANA. El gobernador general de Cuba, Magon, llegó ayer a Cienfuegos.

Fuó recibido con gran pompa y la multitud lo aclamó con entusiasmo.

Los festejos que eran organizados en Santa Clara ya no se celebrarán, a causa de haber muerto en París doña Marta Abreu de Estévez, dama de relevantes virtudes y que ha gastado en Santa Clara más de 100.000 duros en obras de caridad.

Magon ha dispuesto que sea proclamado el luto oficial.

El general Gómez ha enviado su pésame al hermano de la finada, que ha sido vicepresidente de la República.

La declaración de guerra.

CARACAS. El decreto del general Gómez condenando la captura de los barcos venezolanos por Holanda, dice entre otras cosas:

«Considero estos actos como una verdadera invasión del territorio de Venezuela, y una agresión contra el Gobierno. Estos actos implican ofensas de la mayor gravedad. La soberanía nacional está amenazada y la integridad territorial, el honor, la dignidad de la patria, están en peligro.»

Declaro la nación en estado de defensa y consiguientemente el Ejecutivo asume y ejercerá las facultades extraordinarias que le están conferidas por el artículo 53 de la Constitución de Venezuela.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Travesía accidentada.

TERRANOVA. Ha llegado de arribada forzosa a este puerto el vapor London City que ha estado a punto de quedar sepultado en el Océano.

Durante la travesía inicióse un incendio en las bodegas y cuando la tripulación advirtió el siniestro, el incendio alcanzaba proporciones tan grandes que amenazaba consumir todo el barco.

Cerráronse en seguida las escotillas, y la tripulación se dedicó con ahínco a extinguir el fuego.

Cinco días permanecieron en alta mar trabajando sin descanso por conseguirlo.

Felizmente han podido lograr este puerto en tan crítica situación y las autoridades de marina, al tener conocimiento de la situación peligrosa en que arribaba el London City, han acudido con el material necesario para sofocar el incendio.

¡QUE SUBAN EL SUELDO!

Tres mil maestros de escuela

Mitin y amenazas.—Sublevados.

STRASBURGO. La cuestión del día es la reunión magna que han celebrado, abandonando sus escuelas a los auxiliares, los 3.000 maestros de instrucción primaria de la Alsacia-Lorena.

Dichos maestros están furiosos, porque el Gobierno alemán no les quiere subir el sueldo.

Dicen que la vida es cada día más cara, que las necesidades son mayores, y que se está dando el caso de que los obreros manuales ganen mucho más que los que, después de estudiar una carrera, se encargan de la educación de sus hijos.

El mitin que han celebrado los 3.000 maestros llegados de todos los pueblos y ciudades de la Alsacia-Lorena ha sido muy importante.

Los oradores pronunciaron discursos muy enérgicos, lamentándose de que mientras el Gobierno alemán aumenta todos los años, de un modo enorme, los presupuestos militares, se niegue a conceder a los maestros de escuela el sueldo que reclaman, obligados por la necesidad.

Piden que el sueldo mínimo que se les asigne sea de 2.000 marcos.

Cuando terminó el mitin, los 3.000 maestros, formados en columna, recorrieron las calles de Strasburgo, precedidos de banderas.

Los ánimos están, entre ellos, muy excitados. Dicen que si el Gobierno no les atiende, cerrarán las escuelas y se declararán en huelga.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including sections for CIERRE DEL DIA, OBLIGACIONES, and ACCIONES.

Table with financial data for BARCELONA, including sections for CIERRE DEL DIA, OBLIGACIONES, and ACCIONES.

Table with financial data for PARIS, including sections for CIERRE DEL DIA, OBLIGACIONES, and ACCIONES.

Table with financial data for NUEVA YORK, including sections for CIERRE DEL DIA, OBLIGACIONES, and ACCIONES.

Table with financial data for MERCADOS NACIONALES, including sections for BARCELONA (1) and LONDRES.

INFORMACIONES DE MADRID

EN VÍSPERAS DEL CÓLERA

CASEROS "EN SECO,"

Los caseros quieren hacernos felices a los inquilinos, como si fueran cosas compatibles tener casero y ser dichoso.

La halagüeña noticia lleva un añadido: la impresión de que el Sr. Sánchez de Toca ha acogido benévolutamente las pretensiones caseras, lo cual inclina a la sospecha de que el Sr. Sánchez de Toca no tiene casero.

El hecho es que cuando todo el mundo lamentaba en los españoles la falta de higiene y el modesto uso que hacemos del agua, resulta que no hay tal, sino por el contrario, un verdadero derroche acuático.

Y los caseros han sido generosos; han resuelto bajar los alquileres.

El inquilino pagará, por ejemplo, ocho ó diez duros de agua al mes, pero el piso le costará, en cambio, un duro menos que antes. Así, al cabo de los años mil, volverán las aguas por donde solían ir, y el aguador, esa legendaria institución, que ahora parecía muerta, resucitará más orgullosamente que nunca. Los aguadores han de ser siempre más baratos que los contadores. Y a fin de cuentas, la empresa del Canal saldrá perdiendo, el inquilino saldrá perdiendo también, y los caseros de Madrid, donde los pisos son ya más caros que en ninguna parte, obtendrán un nuevo beneficio.

Suponer en serio que esta tropelia número mil de los caseros puede apadrinarla un hombre como el Sr. Sánchez de Toca, es inferior al agravio caprichoso.

El Sr. Sánchez de Toca, de tan extraordinario talento, de cultura tan sólida y de iniciativas tan audaces, ¿ha de ser un enemigo de la higiene, obligando a la mayoría de los madrileños a escasear el agua para que la minoría de caseros pueda lucrarse con algunas pesetas más? ¿Sería el Sr. Sánchez de Toca tan injusto que fallara un pleito sin haber oído nada más que a una de las partes?

Debemos ponernos en guardia contra el nuevo abuso de que se trata de someter a todos los que no tienen casa propia. Claro es que la proposición de los caseros no ha de ser beneficiosa para los inquilinos. De serlo, la hubieran presentado éstos y no ellos.

Y, si trataban de favorecernos, no hubieran tenido inconveniente en consultarnos y obtener nuestro auxilio.

Algunos espíritus cándidos proponen que el conflicto se resuelva bajando en el alquiler la misma cantidad que se suba en el agua. Y ¿cómo puede esto saberse ahora?

¿Habrá de estarse a lo que interesadamente los caseros tengan el gusto y conveniencia de declarar?

Lo más justo, lo más equitativo, lo más humanitario, sería, sin duda, que el Sr. Sánchez de Toca rompiera la petición de los caseros, si la formulara por escrito, y la echara al cesto de los papeles viejos—ó de los papeles mojados, si ustedes lo prefieren así—y que si se acordaran a hablarle del asunto, se limitara a aconsejarles que disminuyan los precios de los alquileres, porque—salvo honrosas excepciones—son ya excesivos.

El Gobierno actual habrá hecho cosas malas, indudablemente las hizo, pero no ha dejado de hacerlas buenas también, y las disposiciones refrenando a los usureros, a los prestamistas y a los revendedores por ejemplo, enaltecen a quienes las dictaron. Si pudiera el Gobierno, siguiendo por este feliz camino, acordarse de que también hay caseros en el mundo y forzarles a «comprimirse» un poco, ¡cuántos españoles pobres y honrados le bendecirían!

Convengamos, por lo pronto, en que la iniciativa de los caseros no ha podido ser más inoportuna. Precisamente en los momentos en que nos amenaza el cólera con su visita, y en que los médicos más ilustres anuncian el temor de la proximidad de la epidemia, y en que el ministro de la Gobernación, con una actividad que todos elogian, adopta medidas de higiene para prevenir el peligro, es cuando ha ido a ocurrirsele a los caseros dificultar para los madrileños el uso del agua.

Justo será que, siquiera una vez, se escuchase a quienes tantas veces desahuciaron.

R. J. C.

IMPERMEABLES INGLESES

Los legítimos, marca SLAZENGR, en su último modelo de diez duros, y camisas, corbatas, chalecos, etc., sólo, sólo los vende la Casa Hijos de A. Magdalena, calle Arrenal, esquina a la de Bordadores.

ALGO ES ALGO

MADRID SE HUNDE

Un proyecto de los técnicos.

Las líneas publicadas por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA referentes al hundimiento lento, pero continuo, del pavimento de la plaza de Oriente, han servido para algo, y esto nos satisface.

Los técnicos municipales, que parecía como que tenían abandonado asunto de tanta importancia como el de que se trata, hace tiempo que vienen estudiando la manera de evitar esos hundimientos, y, coincidiendo en parte con la idea por nosotros apuntada de construir galerías subterráneas para conducir las cañerías del agua del Canal de Isabel II, de los antiguos viajes, las tuberías del gas del alumbrado y los cables de las Compañías de electricidad, tienen terminado un proyecto en este sentido, que de un momento a otro será presentado al Ayuntamiento para su discusión.

Según parece, los técnicos municipales no juzgan necesario llegar hasta la sustitución del actual pavimento de asfalto por el de adoquines, que acusaría rápidamente al exterior cualquiera filtración que pudiera existir en el subsuelo, de que reflejamos en nuestras columnas al relatar nuestra conversación con un arquitecto del Estado; pero, al menos, al conseguir que se sa-

nee el subsuelo de aquella hermosa plaza, habremos conseguido mucho para evitar un peligro, que indudablemente existe en la actualidad.

Las obras que hay que realizar, aun circuncribiéndolas a las indicadas, habrán de ser costosas, y como la causa de los hundimientos que allí se producen, además de las corrientes subterráneas de agua, conocidas de antiguo por aquella parte, pudieran ser las filtraciones de las cañerías del agua del Canal de Isabel II, no sería injusto que el citado Canal contribuyese con el Municipio a sufragar los gastos que originase el saneamiento del subsuelo de la plaza de Oriente.

Como decimos, según nuestros informes, los técnicos municipales han cumplido con sus deberes proyectando el medio de evitar que el peligro perdure; ahora sólo falta que los señores concejales no empiecen a poner trabas al asunto, como acostumbra a ponerlas a todo aquello que es beneficioso para los intereses del vecindario madrileño.

LOS REYES MAGOS

Los bazares y ferias ambulantes de juguetes estaban ayer tarde que daban gloria.

El cariño paternal se desbordó, y a pesar de la penuria que atormenta a todas las familias, ¡qué pocos padres dejaron de aprovisionarse de chucherías para actuar en sus casas de Reyes Magos!

No puede formarse idea de la infinidad de juguetes de todas clases, vendidos en los bazares y en la calle de Toledo. El aspecto de las calles era pintoresco, animadísimo, bullicioso. Señores graves y ancianos respetables, con aires de abuelitos cariñosos; señoras jóvenes y padres amantísimos, cruzaban por todas partes cargados con envoltorios y papeles, regodeándose de gusto ante la idea de la sorpresa gratuita de sus pequeños cuando esta mañana vieran sobre sus camitas ó en los cestos del balcón, caprichosos juguetes, dulces y pasteles.

Al anochecer no se veía ningún niño por la calle. El afán de un amanecer dichoso y ansioso, les hizo conciliar el sueño temprano.

¡Feliz edad!

La noche fría y neblinosa no dió espacio a que la animación se prolongara, como antiguamente, hasta altas horas de la madrugada.

Y a esperar los Reyes Magos fueron contadísimas personas, entre ellas una comparsa de jóvenes con una escalera y dos botas de vino, que pasó bulliciosamente algunas calles céntricas, sin llamar la atención.

Esa fué la noche de Reyes este año.

GRAN MUNDO

Precedentes de Bilbao han llegado a la corte los condes del Real Aprecio, que pasarán una temporada con su madre la señora viuda de Alcalá Galiano.

Durante las fiestas de Nochebuena y de Año Nuevo se han celebrado en Biarritz numerosas y elegantes comidas. En una de las más selectas, que se verificó en el hotel Regina, figuraban el conde y la condesa de la Viñaza, marquesa de Guadalupe, marqués y marquesa de Arcicollar, marqués y marquesa de Arcangues, Princesa Miguel Radzivil, señor y señora de Amzaga, Mme. Noilly, Princesa Kotschubey, señoritas de Castellanos, Candamo y Carril, vizconde y vizcondesa de Cardades, señores de García, Heeren, Candamo, lord y lady Hamilton, etcétera.

Se han reanudado las comidas semanales de los domingos de la duquesa viuda de Bailén, que está completamente restablecida del ataque de gripe que sufrió.

Se ha practicado la operación de la apendicitis a uno de los hijos del insigne poeta Sr. Castañeda, habiéndose llevado a cabo con feliz éxito.

Desearnos el pronto y completo restablecimiento del joven paciente.

Nuestro compañero de La Epoca anuncia que ha fallecido en Orleans un hermano del señor Oliveira Calheiros, consejero de la Legación portuguesa.

Enviámos a los señores de Calheiros nuestro más sentido pésame por la nueva desgracia que les aflige.

Madrizzy.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha empezado a celebrar reuniones la Junta nombrada para redactar el reglamento del Estado Mayor Central.

Ante ella irán informando los jefes de sección del ministerio y varios generales que desempeñan altos cargos, teniendo en cuenta también los informes de los capitanes generales de las regiones. El ilustre general Linares no quiere dar de mano a los trabajos hasta que el reglamento quede completamente terminado.

Ayer ha salido para el extranjero el coronel de Ingenieros Sr. Vives y el capitán Sr. Kindelán, que van a estudiar los adelantos de la aeronautía militar.

Primeramente irán a Londres, donde el día 11 ha de tener lugar la reunión extraordinaria de la Federación aeronáutica internacional para el estudio de la reglamentación de globos dirigibles y aeroplanos.

Se indica para la presidencia del Centro de pasivos al general Sáinz Alcayde, que sustituirá al general Casanova, que por tener necesidad de atender a sus asuntos particulares ha presentado la dimisión.

Ha recibido muchas felicitaciones por su nombramiento de senador vitalicio el ilustre ex ministro de la Guerra general Luque.

Ayer tarde, a las seis, ha dado una interesante conferencia en el Centro Militar sobre el sitio de Plevna el coronel de Ingenieros D. Joaquín de la Llave.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general Ramos, jefe de Estado Mayor de la Capitania general de la primera región, el capitán de Infantería D. José Ramos, nombrándose para dicho cargo al comandante de Estado Mayor don Ricardo Serrano.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar pensionadas al comandante de Ingenieros D. Juan Gálvez, por su «Proyecto de ferrocarril de Madrid a Alcorcón, pasando por el campamento de Carabanchel».

Al comisario de Guerra D. Edmundo Pérez Inigo, por sus servicios extraordinarios en el profesorado; al capitán de Caballería D. Angel Dolla, por su obra *El arma de Caballería ante la guerra y los combates*, y al médico mayor D. Nicolás Fernández Victorio, por los extraordinarios servicios prestados en el Hospital militar de Melilla.

Alsagak.

CASA REAL

Ayer ha firmado S. M. el decreto concediendo la grandeza de España al marqués de Portago. Lo llevó al despacho el Presidente del Consejo de ministros.

En el rápido ha salido para Roma el ayudante secretario de S. M. el Rey, conde del Grove. En vista de lo que aun tardará en llegar el crucero *Princesa de Asturias* a las costas de Italia, ordenó a su ayudante que emprendiera la marcha por tierra, sin pérdida de tiempo.

El embajador de Italia ha reiterado a S. M. las gracias por su noble y caritativo proceder con las víctimas supervivientes de los terremotos, significando que los socorros que envía España a aquellos desgraciados son los que más se necesitan.

En el sudexpreso ha llegado ayer tarde la Princesa Beatriz de Battenberg. En la estación la esperaba la Familia Real, el Gobierno, el embajador de Inglaterra y las autoridades de Madrid.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Hacienda.—Excepcionando de las formalidades de subasta la adquisición de primeras materias para la fabricación de corillas.

—Permuta entre el delegado de Guipúzcoa, Sr. Salazar, y el interventor de Sevilla, Sr. Meléndez Polo.

Gobernación.—Nombrando jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid al teniente coronel don Ernesto Echevarría y Castañeda.

—Concediendo franquicia postal a los representantes diplomáticos y cónsules españoles en Marruecos.

—Promulgando la ley concediendo pensiones a las viudas y huérfanos de facultativos fallecidos a consecuencia de epidemias.

—Han sido recibidos en audiencia por Su Majestad el Rey los duques de Montellano, el marqués de la Mina, los condes de Cabra y de Aguilar de Inestrillas, el marqués de Casa Irujo y su hermano D. Luis, el marqués de Corvera, el Sr. Ortega Morejón y el capitán de Ingenieros Sr. Kindelán, este último para despedirse.

—Con S. A. la Princesa Beatriz han llegado el Príncipe Mauricio de Battenberg, miss Cochrane y el jefe de la casa Sr. Cecil William.

La egregia dama viene a Madrid por tiempo indeterminado.

—En el concierto que se celebrará en Palacio el día 7, después del banquete en honor del Cuerpo diplomático extranjero, tomarán parte el barítono Sr. Titta Ruffo, la tiple Srta. Pareto y el violinista Sr. Hierro.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

DEBUT DEL TENOR LELIVA

He de confesaros que yo envidio a los ministros.

Eso de ocupar un cargo, que sólo poseen nueve individuos entre diez y siete millones de españoles, es cosa verdaderamente halagadora. Nos envidio por la influencia que tienen, por el coche, por el uniforme, por el papel de cartas, por la importancia y por otra porción de cosas. Sólo los compadezco cuando están en el Teatro Real.

¿Ustedes no se han fijado en los ministros en el Teatro Real? Yo les juro que dan verdadera pena. A lo mejor está uno solo; ocupa un lado del ancho palco y en torno suyo hay un vacío horrible. No tienen vecinos con quien comentar lo que en la escena pasa; en los entreactos no pueden bajar al foyer a fumar un pitillo charlando con los amigos, y tienen que permanecer solitarios y malhumorados en el antepalco, esperando a que el entreacto termine y puedan volver a ocupar su puesto frente a la escena.

¿Quién sabe si algunas de las órdenes del señor La Cierva, que tantas protestas han causado, fué concebida en un momento de aburrimiento en el antepalco citado? Yo me pregunto el por qué de ese aislamiento del personaje oficial, en un lugar de esparcimiento y diversión como es el Teatro de la Opera.

Anoche ocupaba la localidad oficial el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra. Aquí he de haceros una confesión acerca del Sr. Sánchez Guerra. Es el único político por quien tengo afecto y a quien, a mi vez, soy grato. Nada le he perdido, ni nada le debo; pero ¿por qué no he de tener afecto al ministro de Fomento?

Este sentimiento mío me hacía anoche reflexionar sobre su permanencia en el teatro. Si fuera La Cierva, maldito si me importaría que se aburriese ó no; pero al Sr. Sánchez Guerra os juro que el compadezco. ¿Por qué esa rigidez en las costumbres? ¿Es que la etiqueta prohíbe a los ministros que se inviten a nadie a su palco? Quizás eso yo lo ignore; pero estoy seguro que mucho mejor lo hubiera pasado el ministro de haber tenido a alguien a su lado. Yo mismo le hubiera contado chirigotas y hasta ¿quién sabe? puede que hubiéramos hablado mal del Gobierno. Al fin y al cabo esa es la ocupación de todos los españoles.

Juntos el Sr. Sánchez Guerra y yo, hubiéramos aplaudido al tenor, porque hora es ya de decir que anoche debutó un tenor, doctor y polaco por más señas, Enzo Leliva, y que éste obtuvo buena acogida por parte del público. ¡Y hay que ver como es todo el publicito!

Aunque la pronunciación del doctor Leliva es defectuosa y su arte no es muy grande, su voz es brillante, segura, llega en los agudos hasta las notas de los divos, y, en general, cumple su misión.

Todo esto seguramente que hubiéramos dicho el Sr. Sánchez Guerra y yo de haber estado juntos. La etiqueta lo impedía y tengo que decirlo solito.

¡Buen charro se llevaron los que anoche iban preparados a desmontar otro tenor, como si semejante diversión fuera cosa fácil de repetir todos los días! Ayer se encontraron con un tenor que sonaba muy bien y tuvieron que aplaudir a la fuerza ante los méritos de Leliva.

Ya pasado el miedo, es seguro que el nuevo cantante ocupará dignamente el cargo y los aplausos serán sus compañeros constantes.

Yo miraba al ministro de Fomento y en su rostro creí notar señales de complacencia. No me cabe duda, porque mi ilustre amigo es hombre de gusto y el tenor se merecía semejante asentimiento.

También, de haber estado juntos, el consejero responsable y este humilde cronista hubiéramos entonado un dúo de alabanzas acerca del esplendoroso modo con que canta *Aida*—he dicho ya

que esta ópera fué la ejecutada anoche?—la tiple Bonisegna, siempre afortunadísima; acerca de la labor de la Parisi y de la conciencia artística del bravo Cigada, excelente barítono, para quien siempre hay aplausos hasta en las noches de tormenta.

Todo marchó como una seda, y en los entreactos se hablaba de las novedades que la Empresa tiene en cartera.

Esta tarde, a las cuatro, *El barbero de Sevilla*, con el mismo reparto que por las noches. El jueves debut del tenor Cristallí, con *Lohengrin*, y el sábado debut de Rosina Storchio con *Linda de Chamunor*, en la que también toma parte Titta Ruffo. ¡Buen programa!

Si Dios es servido, todo ello será presenciado por algún ministro, desde su solitario palco y por este modesto cronista desde su animada butaca. ¿Véis por qué yo, que tanto envidio a los hombres que forman el Gabinete, los compadezco en el teatro Real?

¡Están tan tristes y tan aburridos en el anchuroso palco, todo guarnecido de granate!

A. R. Bonnat.

DE SPORT

CARRERAS DE CABALLOS

Las de la temporada de invierno tendrán lugar en el Hipódromo de Madrid, los días 28 de febrero y 3 de marzo, a las dos y media de la tarde, bajo la dirección de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España, de la que es protector S. M. el Rey, y presidente el excelentísimo señor marqués de Alcañices.

Primer día.

Primera carrera.—«Criterium» de cruzados (Gentlemen Riders).—A las dos y media.—Premio: 1.000 pesetas.—Para toda clase de caballos cruzados y los clasificados de segunda clase en Gibraltar, de tres años en adelante.

Pesos.—De tres años, 50 kilogramos. De cuatro años, 60 kilogramos.—De cinco ó más, 62 kilogramos.

Recargos.—Un kilogramo por cada 2.000 pesetas, ganadas en primeros premios en 1908.

Distancia. 1.500 metros próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Segunda carrera.—Alfonso XII.—A las tres.—Premio: 1.000 pesetas.—Para caballos y yeguas de pura sangre, de cuatro años en adelante, nacidos en España.

Pesos.—De cuatro años, 56 kilogramos.—De cinco ó más, 59 kilogramos.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas, ganadas en primeros premios.

Distancia. 2.000 metros próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Tercera carrera.—Militar lisa.—A las tres y media.—Premio: 500 pesetas.—Para caballos del Ejército propiedad del Estado y que no hayan corrido nunca en carrera pública.

Distancia. 1.400 metros próximamente.—Matricula, 25 pesetas.

Cuarta carrera.—Hunt Steeple Chase (Gentlemen Riders).—A las cuatro.—Premio de Su Alteza Real el Infante D. Carlos.—Un objeto de arte y 500 pesetas de la Sociedad.—Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas (excluyendo los de pura sangre), que hayan tomado parte en un Concurso Hípico, ó no hayan corrido nunca en carrera de saltos.

Peso.—70 kilos.

Distancia. 3.000 metros próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Quinta carrera.—Vallas.—A las cuatro y media.—Premio: 1.000 pesetas.—Para caballos enteros, capones y yeguas de cuatro años en adelante, nacionales ó importados.

Pesos.—De cuatro años, 60 kilogramos.—De cinco años, 66 1/2 kilogramos.—De seis años ó más, 68 kilogramos.

Recargos.—Un kilogramo por cada 1.000 pesetas, ganadas en carreras de vallas.

Distancia. 8.000 metros próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Segundo día.

Primera carrera.—De venta.—A las dos y media.—Premio: 1.000 pesetas.—Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas de tres años en adelante.

Pesos.—De tres años, 50 kilogramos.—De cuatro años, 60 kilogramos.—De cinco ó más, 65 kilogramos.

Condiciones.—El ganador se venderá en subasta oral después de la carrera. El precio en que se inscriba cada caballo será el de 2.000 pesetas.

La diferencia entre este precio y el que se obtenga en la subasta quedará a beneficio de la Sociedad.

Distancia. 1.400 metros, próximamente.—Matricula, 40 pesetas.

Segunda carrera.—Nacional.—A las tres.—Premio: 1.000 pesetas.—Para caballos y yeguas de pura sangre, de tres años, nacidos en España.

Pesos.—55 kilogramos.

Distancia. 1.000 metros, próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Tercera carrera.—Militar lisa.—A las tres y media.—Premio: 500 pesetas.—Para caballos del Ejército propiedad del Estado, que no hayan ganado un primer premio.

Peso.—70 kilogramos.

Distancia. 2.000 metros, próximamente.—Matricula, 25 pesetas.

Cuarta carrera.—Handicap (gentlemen riders).—A las cuatro.—Premio: 1.000 pesetas.—Para toda clase de caballos que hayan tomado parte en la primera carrera del primer día.

Distancia. 1.500 metros, próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

Quinta carrera.—Consolación.—A las cuatro y media.—Premio: 1.000 pesetas.—Handicap para toda clase de caballos y yeguas que hayan corrido, sin ganar un primer premio en esta reunión.

Distancia. 1.600 metros, próximamente.—Matricula, 50 pesetas.

ALCANCE POLÍTICO

En el Centro republicano del distrito de la Inclusa se celebró ayer una reunión, bajo la presidencia de D. Terbio Fernández Morales, tomándose los siguientes acuerdos:

Convocar a la Junta provincial para proponer la reunión de una asamblea nacional para la constitución de un partido republicano único.

Aceptar literalmente la fórmula propuesta por la Junta republicana de Valencia, referente al discurso pronunciado por el Sr. Moret en Zaragoza.

Además, se autorizó al presidente para que convocase a la Junta provincial, con objeto de dar vida al proyectado partido republicano único.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

Pérez Luján, hablando de la reventa, dice en *El Mundo*:

—Realmente, los revendedores han sido la salvación de muchas Empresas.

—Algunas veces han llegado a tener sobre los artistas más influencia que los empresarios, y gracias a sus buenos oficios se ha conjurado más de una de esas peligrosas crisis teatrales.

—La Empresa del Real había agotado inútilmente, allá por los años 79 y 80, todos los recursos para traer a la Patti, que no gustaba de cantar en su tierra. Hasta terció en ello la diplomacia, con el mismo desfavorable resultado, lo cual no tiene nada de extraño.

—Yo voy por ella y me la traigo—dijo el famoso revendedor el *Pájaro*.

—¡Qué vas a traer!—contestóle malhumorado el empresario.

—Ahora vamos a verlo—replicó el otro.

—Aquella noche emprendió el *Pájaro* el vuelo a París. Cuatro días después el empresario del Real, loco de alegría, recibía este telegrama del revendedor:

«Contratada Patti. Cantará *Lucia*, *Sonambula* y *Barbero*. No la ponga con Gayarre. Salimos el sábado.»

—Fue entonces cuando las butacas del Real se vendieron a 50 duros, y a 10 los paraísos.

Y estuvo lleno el teatro.

—Hablando *El Correo Español* de la adhesión de la Junta Republicana de Valencia al bloque, dice:

—«El Comité ejecutivo del bloque, ó más bien el Sr. Moya, a las órdenes del cual, y en honor suyo lo decimos, se hallan desde el pontífice liberal hasta el último acólito de la consabida alianza, había resuelto que el domingo anterior se perpetrase un mitin en Valencia y hasta estaban designados los oradores que habían de tomar parte en él.»

—El Sr. Moya propuso y los republicanos de Valencia dispusieron que allí no se diera por ahora ese mitin.

—Los amigos de Blasco Ibañez, por mediación de éste, que tiene tratos y contratos con la Sociedad Editorial y que no puede ser indiferente a los acuerdos de los que ejercen la dictadura de la «santa letra de molde», tal vez no hubiesen tenido reparo en colaborar en la Plaza de Toros, como ya lo hicieron cuando del terrorismo, como lo habían hecho antes cuando el viaje aquél de Canalejas que tan infelizísimo remate tuvo en Barcelona.

—Pero en Valencia no todo el monte es orégano oloroso, allí hay también republicanos radicales y hay socialistas y ácratas que no se avienen a desempeñar papel alguno en esa farsa.

—Y temerosos de lo que esos elementos pudiesen hacer y de que con ello se viera con entera claridad la estrategia, tomaron el partido de dejar extramuros, como diría Maura, el repetido mitin.

—La situación de los mangoneadores madrileños, ó que en Madrid operan, del bloque, era muy desairada, y para coonestarla redoblaron sus esfuerzos cerca de Blasco para que éste, a su vez, consiguiera de sus amigos algún acuerdo que tuviese apariencia de favorable a la alianza liberal. Y a eso responde y eso es el de la Junta municipal republicana de Valencia.

Diario Universal.

—Dice que el excelentísimo señor duque de Tovar trata de organizar una corrida a beneficio de los damnificados por los terremotos de Italia, y que el cartel va a tener grandes alicientes.

—Se ha escrito a *Fuentes*, *Bombita*, *Machaquito*, *Quinto* y algún otro, y parece ser que *Fuentes* ha contestado que el estado de su pierna le impide tomar parte en la benéfica fiesta, *Machaquito* tampoco podrá venir seguramente; pero *Bombita* ha telegrafiado diciendo que está dispuesto a torrear, y que por correo envía detalles.

—Los toros pudieran ser que pertenecieran a la ganadería de Miura.—D. S.

Hablando del proyecto de contadores de agua, dice *Heraldo de Madrid*:

—«Hay necesidad de hacer una propaganda incansable del régimen de la ablucción total y diaria para que no se tenga derecho por ningún maldecido a denigrarnos como pueblo hostil a la limpieza, y ya ha habido quien en pleno Parlamento francés hizo notar la indiferencia que sentimos los españoles ante tan precioso líquido.»

—El alcalde de Madrid que acometiere la empresa de establecer baños públicos de servicio municipal al alcance de los indigentes, para que cundiera la costumbre de poner todo el cuerpo en contacto con el agua entre aquellas gentes que no logran ó no quieren hacerlo actualmente, merecería elogios unánimes de los que

«Es una copia del *Diario Oficial* francés con todos sus defectos, y algunas veces las hojas siguen sin cortar y sueltos los pliegos de las sentencias, con lo cual se necesita para leer la *Gaceta*, hacer previamente una verdadera fiada para ordenar luego las hojas del periódico.

Con la reducción del tamaño se ha cometido una equivocación por lo que respecta a la publicación de los estados.

Ahora, en esas planas tan pequeñas no se podrán insertar los estados de cuentas y presupuestos con la claridad y dimensiones que antes se hacía.

Esto se puede comprobar revisando el número de hoy, en que aparecen varios cortados y revueltos en forma que requieren tanta paciencia como tiempo para poder ordenarlos.

Error también puede considerarse haber dividido en tres columnas el texto dedicado a las disposiciones ministeriales.

Lo peor de todo es la forma en que aparecen los estados y el maremagnum de la paginación.

Y esto último es en verdad imperdonable, hoy que tanto se ha adelantado en los procedimientos mecánicos de confección de periódicos.

Entre nosotros mismos tenemos un periódico, *A B C*, que publica diariamente varios pliegos como la *Gaceta* y es servido al público paginado correlativamente, cortadas las hojas y sin las confusiones del diario oficial.

Resulta que la *Gaceta* es hoy más embrollada para su lectura que la antigua.

Y en verdad que para llegar a esto, más valía haberla dejado como estaba.

El Siglo Futuro.

«La existencia en Madrid se va haciendo imposible. Un día suben el pan; otro día el Municipio un arbitrio que grava el bolsillo del vecindario; el día más allá, los propietarios, con cualquier pretexto, elevan el precio de las habitaciones y amenazan con el desahucio si uno se retrasa en pagar dentro de los primeros días del mes. Claro que entre aquellos hay excepciones, pero son pocas...»

La clase media, esa sufrida clase media, que es el nervio y sostén de la sociedad española, agota su cerebro en cálculos matemáticos para lograr que sus escasos medios económicos alcancen a cubrir esos importantes renglones mensuales, que llenan el casero, el tendero, la luz eléctrica, etcétera, etc. Es de todo punto inexplicable cómo puedan vivir decentemente en Madrid empleados de 6.000 reales y aun de 3.000 pesetas, cuando casi todo su sueldo lo consumen el alquiler y el vestir, dos necesidades que, aquí en la corte, hay que atender decorosamente.

A ello obligan el buen parecer y la hipocresía ornamental que triunfan en la gran villa. «Dime dónde vives y cómo vives, y te diré quién eres», es la fórmula aristocrática más adecuada para patentar el medio ambiente social en que se desenvuelve la vida madrileña.

Pues bien; los caseros, nuestros caseros, convencidos del enorme encarecimiento de los alquileres, han decidido reducirlos; pero... ¡siempre el maldito perro!... a condición de que la Comisaría regia del Canal de Isabel II instale contadores de agua para cada cuarto, siendo de cuenta de los inquilinos el abono del líquido que consuman, es decir, que vendrá una disminución insignificante en el precio de las habitaciones, que no compensará, ni con mucho, el gasto del contador, que marchará a tan veloz carrera como los de las Compañías de electricidad, que, hoy por hoy, ejercen insostenible tiranía, con la complicidad de las autoridades.

«ACTUALIDADES.»

A los terremotos que en pocos segundos han convertido en ruinas ciudades y pueblos de Mesina y de Calabria, concede *Actualidades* en su número de esta semana, que se pondrá a la venta mañana miércoles, toda la atención que exige el interés que tan tremenda catástrofe ha despertado en España.

Cuatro páginas dedica al asunto, sobresaliendo la doble plana central, que da la más exacta idea de cómo ha quedado Taormina, una de las ciudades que el temblor de tierra ha arrasado.

Completan el número todos los asuntos de algún relieve que han ocurrido en los últimos días, y de los cuales da instrucciones ó retratos de una perfección que es difícil igualar en publicación alguna, y que ninguna, española ó extranjera, ha llegado a superar todavía.

Actualidades ve crecer de día en día el número de sus lectores, y ésta es merecida recompensa a los afanes del periódico, que ofrece a sus lectores el resumen gráfico más completo de la vida actual universal.

Publicaciones de actualidad

¡AH! ¡OH!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡LA NOVELA DE AHORA!

¡QUE MARAVILLA! ¡ASOMBROSO!

¡INVEROSIMIL! ¡FANTÁSTICO!

Estas ó parecidas frases se oírán el 6 de enero en toda España, cuando se conozca la nueva presentación de **LA NOVELA DE AHORA**, y la preocupación única de los españoles en ese día será el secreto que encierra el hecho de dar por 40 CENTIMOS una novela así editada.

¡NO LO OLVIDEIS!

¡EL MIÉRCOLES, DÍA DE REYES!

¡¡MAÑANA!!

¡Mañana! ¡Mañana!

Mañana se pondrá a la venta el primer número de **La Novela de Ahora**, reformada. Mañana conoceréis su secreto. Mañana podréis comprar una novela completa de **A. Palacio Valdés**, editada con todo lujo, por **40 céntimos**.

LA NOVELA DE AHORA

40 céntimos

CASA DE LA VILLA

El arriendo del Español.

La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento ha acordado cumplir el acuerdo municipal para sacar a concurso la explotación del teatro Español.

Oportunamente dimos cuenta de las modificaciones introducidas en las bases para el arriendo. Probablemente la fecha del concurso será en la segunda quincena del mes próximo, y su fijación exacta depende del día en que se publique el anuncio en la *Gaceta*.

El embajador de Italia.

El alcalde ha recibido la siguiente carta del representante en España del Gobierno italiano: «Profundamente conmovido por la manifestación de simpatía y de fraternidad que la excelentísima Corporación de su presidencia ha tenido a bien hacer con su voto solemne de hoy, tengo el honor de dar a V. E. mis más sinceras gracias, y le ruego transmita mi agradecimiento más sincero a los miembros del Ayuntamiento. He informado telegráficamente al Real Gobierno italiano respecto a la deliberación que me participa.

Aprovecho la ocasión para presentarle el testimonio de mi alta consideración. E. Silvestrini.»

JUSTA MERCED

EL MARQUES DE PORTAGO

En la sección correspondiente de este número verá el lector la noticia de haber firmado S. M. el Rey un decreto que llevó a Palacio el Presidente del Consejo de ministros, concediendo la grandeza de España a D. Vicente Cabeza de Vaca y Fernández de Córdoba, marqués de Portago, diputado a Cortes por Granada y ex alcalde de Madrid.

Premia el Rey con tan alta y hermosa recompensa los eminentes servicios que el marqués de Portago ha prestado a la Patria y a la Monarquía en los cargos que ha desempeñado con lealtad acrisolada, y en el Parlamento, y justo es decir que en este caso la iniciativa real va acompañada del popular aplauso, porque el ilustre marqués es perfectamente acreedor a tan señalada distinción.

Pertenece el nuevo Grande de España a una familia de la más vieja aristocracia española, y está casado con doña Angela Carvajal y Fernández de Molina, hija de los difuntos duques de Abrantes, hermana de los condes de Aguilar de Hinestrillas y Quinta de la Enjarada y de los marqueses de Navamorcuende y Valdefuentes.

Reciba el señor marqués de Portago, entre las felicitaciones más cariñosas y sinceras, la de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

POLÍTICA ECONÓMICA

NUEVAS ORIENTACIONES

Es costumbre, y sana, de todos los pueblos cultos dar en los comienzos del año una nota sintética del estado financiero del país.

La escasa atención que el nuestro prestaba a estas materias, las más interesantes, sin duda, que constituyen el barómetro del crédito ante el mundo, ha sido causa del apartamiento de estos asuntos en que hasta el día han vivido los órganos de publicidad.

Fuerza será reconocer, sin embargo, que de algún tiempo a esta parte la opinión, inspirada en un alto sentido de realidad, vuelve su vista a la Hacienda, fuente de toda riqueza y economía nacional, y nosotros, que tenemos el deber de pulsar a diario los deseos del público, nos apresuramos a satisfacerlos, dándole a grandes rasgos un balance de la situación financiera del país al empezar el año actual.

Después de los juicios tan pesimistas que se han formado sobre la marcha de nuestra Hacienda, juicios que reaccionaron un tanto en los últimos meses, es consolador y hace fundar grandes esperanzas en la Hacienda española, la cotización de nuestros valores públicos, no ya del Interior, sino la Deuda exterior, no influida ciertamente de los egoísmos que pudieran determinar el alza de la Perpetua y del Amortizable.

El hecho es que la Deuda exterior española en el pasado año ascendió en más de dos enteros, cotizándose el último día del año a 97,15 y habiendo rebasado el tipo de 97, tipo que ya alcanzó al ser conocido el proyecto de ley del Banco.

La Deuda interior perpetua tuvo un alza en el pasado año de tres enteros, y el Amortizable del 5 por 100, cotizado a más de 101, es decir, por encima de la par, está marcando la necesidad de su conversión.

A 14 enteros próximamente se cotizaba la diferencia del cambio al comenzar el año de 1905, y a 10,90 se liquidaron los francos en el día de ayer, siendo de notar que los tres enteros corridos de baja, no se ganaron por fluctuaciones bruscas de aquellas que tan inciertas y peligrosas hacen la contratación, sino con un desahogo lento y perseverante, que acusa la solidez en la restauración de nuestro crédito y en el valor de la moneda.

No conocida todavía, por necesidades de la liquidación, la cifra de pagos hechos en el año último, sí es conocida ya la de ingresos, que alcanzó a 1.074.375.002 pesetas, es decir, 8.294.046 pesetas menos que en el año 1907.

Sea cual fuere la cifra de los pagos, muy superior, desde luego, a la del año 1907, no es aventurado calcular que el *superavit* real del presupuesto que acaba de liquidarse excederá de treinta millones de pesetas. No obstante haberse satisfecho la casi totalidad de los créditos extraordinarios votados por las Cortes.

Lejos de censurar, aplaudimos la campaña perseverante de nuestro Parlamento contra la labor financiera, porque, a vuelta de algunas exageraciones que la liquidación demuestra, ha servido ella de dique a la campaña de desgravaciones intentada, y de estímulo para una administración celosa, que en parte estuvo descuidada durante el último año.

Y que no andaba fuera de lugar la censura de las oposiciones sobre el plan financiero para el año 1908 lo demuestran los resultados de la recaudación, que acusan durante aquél una baja en las contribuciones territorial, industrial, de minas, cédulas personales, aduanas, alcoholes, consumos y propiedades que pasa de 87 millones de pesetas, sin que basten a compensarla el insignificante aumento en la de utilidades, que no llega al 25 por 100 de la baja de industrial, y los aumentos de derechos reales, tabacos, timbres y loterías, que tan eventuales son, y los llamados «demás recursos del Tesoro»; suprimiendo el esfuerzo de la Administración cuando advierte la baja en las rentas públicas.

Demuestran estos datos el error del cálculo en las compensaciones a la desgravación realizada, y demostrada está la esterilidad de la desgravación por el unánime sentir de cuantos han tratado estas materias.

Todo hace presentir que se ha puesto a tiempo remedio al daño y que con mano firme se intenta volver a la buena tradición del partido con-

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Prisiones.—Han sido ascendidos: a maestro de segunda de la prisión de Cartagena, D. José Muñoz, y a capellán de la cárcel de Huelva, D. Antonio Jiménez.

—Han sido nombrados: jefe de la cárcel de Teruel, D. Antonio Bueno; subje de Alicante, D. Antonio Santamarina, y ayudante de Cartagena, D. Ginés Morales.

—Han sido nombrados por promoción: don Eduardo Méndez, director de la prisión de Burgos; director de segunda clase, continuando prestando sus servicios en la Inspección general, D. Francisco Murcia; médico de la Casa-Galera de Alcalá, D. Luis Ferrándiz; ídem de Tarragona, D. Julio Alonso Marcos; capellán de la Aflicción de Santoña, D. Manuel Alvarez; maestro de segunda clase de Ocaña, D. Angel de Burgo.

—Ha sido aprobada permuta entre D. Crisanto Juan Arorin y D. José Icardo, vigilante de las cárceles de Onteniente y Cocentaina.

—Han sido nombrados: vigilante del a cárcel de Astorga, D. Angel Miguel Gil; capellán de la prisión de Tarragona, D. José Martín, y de Fregenal de la Sierra, D. Antonio Zapata.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta Central de Primera enseñanza.

En la sesión última, el secretario de la misma, D. Vicente Cuadrillero, leyó un interesante Memoria acerca de los trabajos realizados por dicho Centro desde su creación, haciendo en ella atinadas observaciones y comentarios en cuanto a las reformas que para el mejor funcionamiento de los servicios debieran introducirse en bien de la enseñanza.

La Junta, después de encomiar como se merece la laboriosidad é inteligencia de dicho funcionario, acordó por unanimidad aprobar la citada Memoria, proponiendo fuese remitida al Ministerio, para las resoluciones que estime la superioridad.

Primera enseñanza.—Se han expedido por la Subsecretaría del ministerio los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Doña María Rita Blasco Contreras, para la escuela de Pegalajar (Jaén); D. Serafín Vázquez y González, para Algodonales (Cádiz); D. Asunción Alonso, para una auxiliar de la graduada de León; doña Concepción Alvarado y Valle, para Los Barrios (Cádiz); D. Camilo Anguera y Anguera, para la de Peñíscola (Castellón); doña Petra Guzmán, para Ciudad Rodrigo (Salamanca); D. Rafael Roselló y Bonet, para Villafraanca (Barcelona); doña Ana María Robles y Orozco, para Fuentes de Andalucía (Sevilla); D. Agustín García Cuevas para Sancejo (Sevilla); doña Angeles Melero Rivera, para Alanís, en la misma provincia; doña Josefa Tremino y López, auxiliar sustituta de las Escuelas elementales de Málaga, y D. Mariano de la Vega y Miguel, auxiliar sustituto de La Campana (Sevilla).

Mundo eclesiástico

Van a tomar el hábito en el monasterio de las Adoradoras las señoritas Engracia y Concepción Linares, Benita de la Landa, Nicomora Aguinaga, Remigia Ibáñiz, Rufina Azcarate, Inés Egüía, Carmen Portino, Rita Díaz y Carmen de la Cruz.

—Han sido nombrados: sacristán mayor de la iglesia parroquial de Santa Teresa, el presbítero D. Jesús Pindado, y coadjutor, D. José Mesía Roquero.

—El 2 de febrero próximo terminará el plazo para aspirar al concurso de cuarenta curatos en la diócesis de Plasencia.

—También hay concurso a sesenta y seis curatos en la diócesis de Valencia.

—El plazo para poder aspirar al concurso terminará el 4 de febrero próximo.

—Los capellanes pertenecientes al vicariato castrense, pasarán a servir los destinos que a continuación se expresan, y son los señores siguientes:

Capellanes mayores.—D. José Peral Rodríguez, de la tenencia vicaría de Ceuta, a la tenencia vicaría de la quinta región; D. Jesús García Moreno, ascendido de reemplazo y prestando servicio en vacante de segundo del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7, a la tenencia vicaría de Ceuta.

Capellanes primeros.—D. Juan Villodas Mesa, del Hospital Militar de Lérida, a la Fábrica de Pólvora de Murcia; D. Cipriano López Lobo, del Servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de Tenerife, al Hospital Militar de Lérida.

D. Miguel Jaume Munar, ascendido del batallón Cazadores de Tarrifa, núm. 5, al Hospital Militar de Gerona; D. Damián Pérez Alfagera, ascendido del regimiento de Cazadores de Arlabán, 24.º de Caballería, al servicio de tropas de Artillería é Ingenieros de Tenerife; D. Gerardo Enriquez del Carmen, ascendido del batallón de Ferrocarriles de Ingenieros al primer batallón, en vacante del segundo, quedando en situación de reemplazo y percibiendo la diferencia de sueldo por la nómina de la plaza de plantilla que cubre, según lo dispuesto en la real orden circular del 18 de junio último.

Capellán segundo: D. Francisco Pérez Carriles, regimiento cazadores de Alfonso XII, 21 de Caballería, al batallón de Cazadores de Estella, 14.

—Para conmemorar su jubileo sacerdotal, Su Santidad ha aceptado la idea de que se coloquen órganos monumentales en la basílica de San Pedro en Roma.

El Comité mundial encargado de llevar a cabo la creación de órganos gigantesco adaptados a la inmensidad de la nave que ha de contenerlos, trabaja sin descanso, y todo hace esperar que la edificación de este monumento artístico, llamado a glorificar ante la posteridad el Pontificado del gran Papa, restaurador y amante de la música, tendrá éxito felicísimo.

Los habilitados de todas las diócesis se encargarán de recoger los donativos que se les dirijan para los expresados fines.

El habilitado de la diócesis de Madrid, Sr. Cerezo, que es tan activo como inteligente, está promoviendo una suscripción, que dará, al parecer, excelentes resultados.

Los donativos se reciben en la Habilitación de esta diócesis (Palacio episcopal).

Además, se admitirán donativos en el Centro de Defensa social, Círculo del Sagrado Corazón (Duque de Osuna, 8) y en las oficinas de los periódicos católicos.

—Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, el ilustrado y bondadoso dean de la Santa Iglesia Catedral de Madrid, D. Alejo Izquierdo, a quien deseamos rápido restablecimiento.

PLEITOS Y CAUSAS

Ayuntamiento condenado.

El Sr. Menéndez Pallarés sostiene en el Supremo un recurso curioso.

Un Ayuntamiento de Pamplona fué denunciado porque un chivo de su propiedad, que pastaba en un monte, se salió a la vía una noche, por no haber quien cuidase del ganado.

En el juicio de faltas que promovió la Compañía de ferrocarriles se personó el síndico en representación de la Corporación, y al recaer sentencia fué condenado el Ayuntamiento a 15 pesetas de multa y por representación el síndico.

El letrado recurrente sostiene que el Ayuntamiento, como persona abstracta, no puede ser condenado a una pena personal.

El fiscal, Sr. García Goyena, se ha adherido al recurso, habiendo defendido la sentencia recurrida a nombre de la Compañía el letrado señor Lapiedra.

El automóvil del alcalde.

Un golfete de diez y seis años se sienta en el banquillo de los acusados.

Fué la tarde del Corpus cuando rompióse el automóvil del alcalde en la plaza de Santa Cruz, dejando un buen reguero de gasolina en el suelo. El golfito aplicó una cerilla a la gasolina, ardió ésta, y entre sus llamas quedó envuelto el automóvil, que sufrió desperfectos, tasados en 4.000 pesetas.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha pedido que se imponga al procesado la pena de 10.000 pesetas de multa.

El defensor, Sr. Perosterena, entendiendo que se trata de un delito de incendio por imprudencia, solicitaba que se rebajase la pena a 125 pesetas de multa.

¡Vaya calor!

Una mujer, pródiga en sonrisas y favores, es acusada por el fiscal de un delito de atentado primero, de resistencia después de la prueba.

Iba, según cuentan los que la vieron, una tarde del verano último luciendo por la calle de Preciados más que lo permitido por la decencia. El calor la sofocaba.

Un agente de policía quiso detenerla, y ella resistióse, mordióle quizás.

Y por dónde lo que empezó por un desahogo veraniego, aunque no muy edificante, terminó en algo más grave todavía: en el atentado é resistencia que la ha traído al banquillo.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, ha solicitado que se le imponga la pena de dos meses de arresto; el Sr. Macías, que la defendía, se mostró partidario de la absolución.

Policía inglesa.

Por tal pretendió pasar un desharrapado para entrar una noche en el Coliseo Imperial.

Decidido y resuelto avanzó el hombre hacia la puerta, y al pedirle los empleados la entrada, desahotonose con dignidad la americana, dejando al descubierto una placa sobre el pecho, mientras decía: ¡Soy policía inglés!

La placa no tenía nada que ver con la policía ni con los ingleses; era un distintivo de la Sociedad velocipedista española.

Después, ya en la Comisaría, el hombre no se atrevió a seguir sosteniendo que era policía inglés, y sostuvo que lo que hacía era estudiar inglés para ser policía.

Aquí el orden de factores altera el producto. El fiscal, Sr. Arceche, le ha acusado como autor de una usurpación de funciones, pidiéndole

Centros y Sociedades

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.—En la última sesión celebrada por este cuerpo artístico, dió cuenta el secretario general del resultado negativo de las primeras gestiones practicadas, de un modo oficioso, para que se volviera a colocar la lámpara de D. Jesús Monasterio que ha sido quitada del edificio donde estaba, por reformas practicadas en el mismo. La Academia lamentó el contraste entre este hecho y los ocurridos en los demás pueblos europeos donde repetidas veces se han disputado diversos propietarios la colocación en sus fincas y palacios de lámparas dedicadas a personajes menos notables que el insigne músico español. La Academia acordó dirigirse de oficio al propietario que ha tomado esta decisión, creyendo que en el fondo del asunto había solo una mala inteligencia.

El Sr. Repullés y Vargas leyó en seguida una interesante Memoria, en que se da cuenta de su visita de inspección a Santa María de Nájera y luego se despacharon diferentes asuntos de trámite.

MADRID ANTE LA CATASTROFE

Por las víctimas de los terremotos.

La suscripción abierta por la Cruz Roja lleva recogidos los siguientes donativos:

General Polavieja, 100 pesetas; contador de la Asamblea, 25; tesoro, 25; secretario general, 25; doctor Calatravejo, 25; consejero de la Asamblea, 10; general Martín Arráiz, 5; coronel de Caballería Sr. Brill, 5; teniente coronel de Ingenieros D. Atanasio Malo, 75; teniente coronel Angel, 5; teniente coronel Martínez Peralta, 5; niño Manolito Alfonso, 5; doña Victoria Criado, 2; doña Carmen Gordillo, 1; D. Manuel de la Fuente, 10; teniente coronel Banda, 1; capellán castrense Ocaña, 1; capitán Fresno, 1; capitán Rodríguez Velasco, 1; Mollá, capitán retirado, 1; teniente Barrera, 1; médico Díaz Góngora, 1; teniente Molar, 1; capitán Quintana, 1.

Teniente coronel Madrigano, 1; teniente coronel Vicente, 1; teniente coronel Fontana, 1; capitán Mayoral, 1; comandante Alonso, 1; letrado don Angel Monforte, 1; D. N. A. M., 75; teniente Colón, 1; primer teniente Sr. Martín y Maeso, 1; capitán Santa María, 1; capitán Barrientos, 1; Valentín Pérez, 1; D. Edmundo Greiner, 25; el niño Tarsicio Rodríguez, 1; marqués de la Corona, 25; Sr. Novo y Colson, 5; Sr. Payno, 1; doña Luisa González, 0,50.

Como de costumbre, los primeros en acudir al llamamiento de la Cruz Roja, están siendo nuestros bravos militares.

El conocido industrial D. Ernesto Catalá, establecido en la calle Mayor, número 46, ha regalado 5.000 compresas de gasa; y los Sres. D. José Villegas, ilustre director del Museo Nacional del Prado y su distinguida señora y D. Gerardo Salcedo, empleado en dicho Centro, han regalado un par de ropas.

En el Hispano-Americano.

A la relación de los donativos recibidos para los damnificados en los terremotos de Italia, que ayer publicamos, hay que añadir los siguientes, que ha recogido hoy el Banco Hispano-Americano:

D. Luis Arusé, 100 pesetas; D. Rafael del Valle y Aldabalde, 100; D. Enrique Cepa (agente de Cambio y Bolsa) 50; D. Santos López González, 10; D. Lino Gejo y García, 5; D. Adauto Sevilla y Villar, 50; Sres. Sbarbi, Osuna y Compañía, 250; D. S. T., 25; D. Vicente Marry, 200; D. L. F., 50; D. Luis Subirana, 50; Sr. J., 25; D. Manuel Monjardín, 25; D. Santurriño Escobedo, 5.—Total, 855 pesetas.

Agregadas estas 855 pesetas a las 6.065 recaudadas el día anterior, esta suscripción asciende hasta ahora a un total de 6.920 pesetas.

SUCESOS DEL DÍA

Una mujer fué la causa...

Una criada de servir estaba enamorada, y sostenía relaciones con un tablero que tiene su puesto en la Plaza de la Cebada, y un panadero llamado Adolfo Espinosa, que también vende en la expresada plaza, requeria de amores a la doméstica, por la cual el hombre bebía los vientos.

El tablero se enteró de las asechanzas amorosas del panadero, y esta tarde le dió un palo en la cabeza y le hizo una herida, de la que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro.

El estado del enamorado panadero es de pronóstico reservado.

Riña.

José Iglesias Blanco y Bernardino Urgaño rieron en el distrito de Chamberí.

El primero, con un trinchante, causó a su contrario una herida de 17 centímetros en el codo, de pronóstico reservado.

El agresor resultó con algunas heridas leves.

Errar el golpe.

Fracasó por completo el asalto que ayer tarde intentó dar al carro de Zacarías López el descuidado Antonio del Pozo, alias Antonio.

Al llegar a la calle de Santa Ana aprovechó el momento y se apoderó de un fardo de alpargatas; pero, descubierta en el acto, pudo ser detenido inmediatamente.

Otro Jonás.

Un caso parecido al del personaje bíblico le pasó ayer en la calle de Alcalá a un chiqueto desconocido.

Al pasar el automóvil del duque de Sotomayor, guiado por el *chauffeur* Faustino Pasonal, vió la gente que el temible vehículo arrollaba a un muchacho.

Todos creían que lo había laminado, y, sobrecogidos, acudieron en su auxilio.

Pero el chico, medio atollonado, se levantó pensosamente, y cuando todos le compadecían y asediaban a preguntas, interesándose por su salud, él, que todavía no se había dado cuenta del hecho, sacudió la cabeza como para despabilarse y salió corriendo, igual que si le persiguiera un miura.

No hubo modo de alcanzarlo. Como Jonás al salir del vientre de la ballena, así corrió el singular atropellado al salir del vientre del automóvil.

servador en materia financiera. Si esto ocurriera y la gestión fuese acertada, mucho debe prometerse el país entero de la solidez de nuestra Hacienda, y más si el actual ministro, consecuente con su labor de fomento, llevase los recursos del Tesoro a las obras públicas, en donde está el porvenir de toda la economía nacional.

Un solo dato para terminar, que es toda una política; al finalizar el año la cuenta corriente del Tesoro en poder del Banco, era muy próximamente 20 millones, y además el Tesoro público tenía en el Banco más de 50 millones en oro.

Presentado el proyecto de ley que regula las relaciones del Tesoro con el Banco de España, el ministro de Hacienda satisfizo a este establecimiento 13 millones de sus pagares, dejando reducida esta deuda a cien millones.

Esos trece millones suponen, aproximadamente, una décima, y esa es la proporción del pago anual en el proyecto de ley. Esa consecuencia en el criterio, acusa un gran convencimiento, y las importantes reservas de oro, que el Sr. González Besada cuida de acumular, responden sin duda a un propósito. Todo parece anunciar un camino seguro y prudente para llegar, sin grandes prisas, pero con garantías de éxito, a una situación financiera desahogada y próspera.

¡Dios, sobre todo!

UN HOMBRE AFORTUNADO

A todos aquellos de nuestros lectores que duan del crecimiento y desarrollo de nuestro comercio, por achacarle falta de conocimientos para dirigirlo, desalentados y mezquindades, que, según ellos, son causa de su apocamiento y ruina, vamos a dedicar estas líneas, no sólo para que se convengan de cuán erróneos y equivocados son sus juicios, sino también para que, procurando imitar lo que a relatar vamos, puedan hallar recompensas a sus desvelos comerciales, cuantos al comercio dediquen sus esfuerzos.

Hace pocos días ha regresado a Madrid nuestro particular amigo D. José Sánchez, apoderado de la Casa de saldos y liquidación de préstamos de la calle del Desengaño, número 26.

Este amigo nuestro, deseando hallar descanso al rudo y diario batallar en el comercio que dirige, marchóse a Barcelona, para reposar allí durante una temporada y conseguir recobrar las gastadas fuerzas; pero el hombre propone y el instinto comercial dispone.

Pocas horas hacía que nuestro amigo había llegado a la ciudad de los condes y de la Soledad, prometidosnos pasarlo allí tan desahogadamente unos días, cuando llegó a sus noticias que acababan de quebrar unas fábricas de pañolerías de seda, cuties, toallas atelpadas, &c.

Ni corto ni pereoso, el Sr. Sánchez, gran conocedor de lo que es el comercio, compró en el acto, y en firme, cuantas existencias halló, aprovechando el precio excepcional, y remitiéndolas, *ipso facto*, a la Casa de Madrid, Desengaño, 26.

Hallábase ocupado nuestro amigo expidiendo las mercancías recién adquiridas, cuando tuvo noticias de que en Palma de Mallorca declarábase en aquellos momentos en quiebra una de las más importantes fábricas de calzado, y allí va nuestro amigo cruzando los mares, a buscar el medio de quedarse con todo el calzado que pueda. Desembarca, y sin darle descanso al cuerpo ni al espíritu, dirígese como una exhalación a la fábrica que le habían anunciado, teniendo la suerte de poder adquirir todas las existencias de calzados de todas clases, de inmejorable fabricación y del más rico material (como que esta fué la causa de la quiebra de la fábrica en cuestión), y en un abrir y cerrar de ojos, todos los miles de pares de calzado fueron expedidos, como antes los géneros de sedería, a la Casa de Madrid, Desengaño, 26, y allí terminó la proyectada temporada de descanso que acariciaba D. José Sánchez, en el que sólo domina un exquisito espíritu comercial, una grande experiencia para los negocios, y que nunca olvida el proverbio: *Quien al público beneficia, pronto recoge la recompensa.*

Sabemos que una casa de saldos quiso que el Sr. Sánchez le cediera sus compras; pero nuestro amigo, agradecido a su clientela, no accedió, deseando venderlo todo al detalle.

en español un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Llasera, ha razonado que no puede haber usurpación de atribuciones, cuando éstas no existen, pues los polifos ingleses no tienen ninguna en España.

El director de una Escuela.

José Quemada fué director de unas Escuelas de la calle de Raimundo Lullio, y según el fiscal lleváse de ellas varios muebles y 690 pesetas que le entregó una señora protectora del establecimiento.

El representante de la ley, Sr. Laliga, calificó a los hechos como constitutivos de una estafa, y el defensor, Sr. Díaz Borrio, alegaba que no había delito.

Alvar-Arranz.

2009 Ministerio de Cultura

¡Era el mismo!

Ayer, la Comisaría del Congreso detuvo y puso a disposición del juez a un sujeto apodado el Tendero, autor de las heridas graves inferidas al Zoca, en la cabecera del Rastro.

Pues bien; ese Tendero es el mismo sujeto que dos días antes había sido enviado por otra Comisaría, la del Hospital, si no nos es infiel la memoria, como presunto autor del citado delito. Por lo visto fue puesto en libertad la primera vez, y en la segunda es cuando se ha comprobado el hecho.

Nada, que si es listo... Las voces del Real.

A noche se produjo un pequeño alboroto en el teatro del Real, durante el segundo acto. Al finalizar éste, tres individuos de la claqué y un espectador, que decían era hijo de un renombrado ganadero de toros, fueron conducidos a la Comisaría del distrito.

Pero como todo se reducía a una simple cuestión de nervios y de voz, porque no hubo más que voces, la cosa terminó en el acto... segundo.

PARECE CUENTO PERO...

El triunfo de un policía

(NOTAS DE LA CALLE)

Un vecino observador ha notado que todos los días ronda su casa un individuo curioso, de buen aspecto y ropa cuidada, entre señorito y dependiente de comercio, que parece tener interés en verlo todo y enterarse de todo. Cruza cien veces la calle deteniéndose horas enteras en la esquina o en la portería para hablar con las porteras, y pone gran atención en conocer a todo el que entra y sale de las casas, desde la humilde sirviente, en la que se fija más si es bonita, hasta las personas que van de visita de tarde en tarde.

El vecino está intrigado: se ha puesto en acecho y observa eso mismo todos los días; el sospechoso patea mucho, mira mucho y toma de vez en cuando algunas notas. ¿Por qué? ¿Para qué?... ¿Qué busca?... ¿Qué se propone?...

Desde luego, no es asunto amoroso, sin que por eso deje el paseante de clavarse su mirada curiosa, singularmente en las vecinas hermosas. Pero desde el momento en que aquélla dedica igual atención a las de los balcones que a las que pasan por la calle, seguramente no es ninguna conquista la que persigue el aludido. ¿Será mucho Tenorio!

Viajante ó comisionista tampoco debe ser, porque por más que trajina mucho, va sin cartera ni maleta. Y, además, nunca lleva prisa, que es lo característico de los comisionistas.

Cobrador de alguna casa de banca, menos; porque no hay tantas letras que cobrar como visitas hace él a las casas, aparte que muchas de las casas del barrio no son, por desgracia, de las que tienen letras de cambio por ahí.

¿Qué será entonces?... El vecino perdió la paciencia y le siguió el otro día. Pero el otro empezó a dar vueltas a la barriada, y así se pasaron la mañana entera. La mañana, hasta la hora de comer, en que el vigilado tomó el tranvía y desapareció, en la plataforma trasera, apuntando cosas como si quisiera anotar observaciones ó recuerdos de interés.

Otro día, lo mismo; al siguiente, ídem de lienzo... ¡Siempre, poco más ó menos, igual! ¿Qué pesadez de hombre!... ¿Qué manía!...

Aquello era inaguantable... Escribió al comisario general... Le contaré, como amigo, lo que vengo observando, que quizá sea una tontería, una aprensión mía, pero...

¡Quién sabe si el amigo Millán, más acostumbrado a estas materias que yo, verá lo que yo no veo!... ¡Quién sabe si ese hombre particular que ronda incesantemente la calle, que va y viene, y mira y husmea, es algo más que un ciudadano curioso ó que un paseante inofensivo!...

Donde menos se piensa salta un misterio, un gazarpo ó un servicio para la policía... ¡Quién sabe!

Querido Millán; vengo observando una cosa que me intriga. No sé si será una simpleza de a feo; pero yo nada pierdo con contártela a tí. Así, como así, vosotros los policías necesitáis saber cosas para estar siempre preparados.

Actuando, pues, ahora de policía espontáneo, de confidente vuestro, sin opción, naturalmente, a gratificaciones ni recompensa alguna, te diré que días ha pasa y repasa esta calle, dando vueltas al barrio, fijándose en todos nosotros y preguntando cosas íntimas a las porteras, un joven, casi elegante, moreno, con bigote, y buena estatura (como la tuya, si no te has enojado). Las preguntas que yo sé ha dirigido a mí portera me hacen sospechar si será un pájaro de cuenta que toma informes reservados para urdir algún delito, darnos una sorpresa ó llevar a cabo alguna suplantación, etc., etc.

¿Quieres verlo?... A las diez de la mañana da su primer paseo. Sácame de esta horrible incertidumbre.

Tuyo... Como es natural, Millán Astray, para contestar al amigo y para no levantar tempano, se apresura, antes de tomar ninguna determinación, a prevenir al comisario del distrito.

No he visto nada, pero lo averiguaré—contesta el comisario confuso y contrariado por no haber observado anticipadamente aquello.

En seguida corre a la Comisaría, llama a un agente bien portado, moreno, de buena estatura y de bigote negro, que parece ser el mejor enterado de todo lo que ocurre en el barrio donde radica la casa del confidente espontáneo. Y éste, también amoscado y dudoso, contesta que aquello es falso.

¡Falso, y se lo asegura por carta al comisario un amigo íntimo suyo!... ¡Vamos, Rosanes, esta es la demostración de que ustedes no vigilan los barrios que se les ha señalado!... Pasea un hombre, ¡tal vez un ladrón!, la calle, por delante quizá de las narices de ustedes, y... ¡no se enteran!

¡Lo que es por mis narices!... ¡Nada, que ahí le tiene usted!... ¡Más claro, agual!

Yo le juro... ¡Basta! Ahora mismo se va usted a ver al comisario general y le demuestra que eso es falso... ¡completamente falso!

El agente sale corrido, rojo de vergüenza y se presenta al comisario general. Este le recibe hurra y disgustado.

Ahora mismo se va usted a casa de este señor de la carta y se pone a sus órdenes, para que le señale al sujeto que dice. Lo demás, ya lo sabe usted... Si es algún tuno...

—Sí, señor. —Pero ¡jojo con las planchas! Minutos después llaman en la puerta del timorato; anuncian la llegada del agente Rosanes y al ver al recién llegado, el dueño palidece, hasta quedarse lívido.

—¡Eh!... exclama desvaneciéndose. —Así era, en efecto. Rosanes, agente del barrio, según sistema de vigilancia últimamente implantado en Madrid era... ¡el! Es decir, el sospechoso.

—Perdone usted, caballero... repetía el vecino ya repuesto y enterado. —Nada de eso!... Esto es un triunfo para mí... ¡Un triunfo colosal! Adiós, amigo mío. No olvidaré nunca su... miedo de usted.

Pío Graco.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido el primer número de Vida Nueva, semanario que redactan varios escritores jóvenes, y que aparece en el palenque literario con grandes deseos de luchar.

Desearnos larga vida al nuevo colega. El Centro Gallego de esta corte, secundando las iniciativas y gestiones de los diputados y celosos hijos de la región, acordó pedir a los Poderes públicos la supresión del impedimento é irritante impuesto de tonelaje en el proyecto de la ley de comunicaciones marítimas, provocando, si para ello fuera preciso, una grandiosa moción, a fin de concurrir seguramente la mayoría de los sesenta mil gallegos que constituyen la colonia en Madrid.

Terminadas las obras en el nuevo domicilio del Centro Aragonés, Alcalá, 36, segundo, escu-

lera de la derecha, se abrirán las clases de enseñanza el día 7 del actual. Continúa abierta la matrícula todos los días, de tres a siete de la tarde.

Para curar un resfriado en un día, tomar el LAXATIVO BROMQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Fidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanos, 7 y 9, entresuelos.

En abril contraerá matrimonio la bella señorita de Ferrándiz (María Luisa), hija del ministro de Marina, con el alférez de navío Sr. Fontenla.

Los Centros Comerciales Hispano-marroquíes de Madrid, Barcelona, Ceuta y Tánger han enviado entusiasta felicitación al marqués de Casa Riera por su importante donativo para establecer escuelas españolas en Marruecos, comuni-cándole a la vez que por tan patriótico acto ha sido nombrado presidente honorario de dichos Centros. Gracias al noble desprendimiento del marqués de Casa Riera, España podrá levantar en el vecino Imperio grupos escolares superiores a los proyectados por el embajador francés, M. Renault, y por la Sociedad Escolar Alemana.

La Gaceta publica hoy una real orden disponiendo que los secretarías, intérpretes y auxiliares de Sanidad en los puertos verifiquen exámenes en Madrid del 15 al 20 del corriente mes, para acreditar ó probar los idiomas que posean. El resultado de esos exámenes, aparte del título de aptitud que supone, servirá de mérito para los ejercicios que en lo sucesivo puedan celebrarse.

Ha sido destinado al distrito del Congreso el nuevo inspector de policía Sr. Quadrupani, cuyos revelantes servicios le han valido generales felicitaciones de sus jefes.

Con motivo de haber circulado ayer el rumor de que el jefe del partido socialista, Pablo Iglesias, había sido objeto de un atentado criminal en la calle de Fuencarral, anoche acudieron a su domicilio para comprobarlo muchísimos amigos y admiradores del mismo.

El rumor carece en absoluto de fundamento, según manifestó el propio interesado, quien añadió que había pasado toda la tarde en casa preparando original para el número de El Socialista de hoy.

Debiendo procederse a la venta en pública subasta de varios efectos inútiles pertenecientes al Parque de la Comandancia de Artillería de Algeciras, los cuales tiene almacenados en los puntos siguientes: En la isla de las Palmas (Tarifa), 87 kilogramos de acero, 4.846 de bronce, 5.889 kilogramos con 450 gramos de hierro dulce, y 870 kilogramos de latón.

En el Puente de Santiago (Algeciras), 26.295 kilogramos con 500 gramos de bronce y 16.620 kilogramos de hierro fundido.

En los locales que ocupa dicho Parque, 4.670 kilogramos con 900 gramos de latón, 1.487 kilogramos de estaño y 1.502 de plomo en balas.

Se convoca por el presente anuncio a la licitación, que tendrá lugar el día 5 de febrero de 1909, a las catorce del mismo, y ante el Tri-bunal de subasta que al efecto será nombrado cuyo acto se verificará en la sala de Juntas del citado Parque de Algeciras.

Ultima hora

EXTRANJERO

Austria se prepara.

VIENA. Aunque las noticias recibidas últimamente parecen que tienden a aminorar la gravedad de la situación creada entre los Gobiernos serbio y austriaco, no por eso amenguan los pesimismo en los centros políticos.

El estado de alarma procede de que la conducta del Gobierno está en abierta contradicción con sus optimismos y sus palabras de templanza, pues se sabe que se están circulando órdenes é instrucciones reservadas durante las últimas veinticuatro horas a todas las autoridades de Bosnia y Herzegovina y a los jefes de las fuerzas del Ejército que hay concentradas en las orillas del Danubio, fronteras con Servia.

El representante diplomático de Austria en Belgrado ha recibido órdenes secretas del Gobierno.

Crisis conjurada.

PARIS. Las activas gestiones que realizaban importantes personalidades políticas para convencer a M. Clemenceau y a varios ministros del actual Gabinete para que no plantearan la crisis en los actuales momentos, han obtenido un resultado satisfactorio.

Parece que M. Clemenceau se resigna a aceptar la decisión de las Cámaras respecto del mantenimiento de la pena capital, renunciando que los ministros no tienen que intervenir en el ejercicio de la prerrogativa de gracia, que es exclusiva del jefe supremo del Estado.

En consecuencia, la crisis ha quedado conjurada y todos los ministros continuarán al frente de sus respectivos departamentos.

Los hermanos Wright.

NUEVA YORK. Hoy han embarcado para Europa en el paquebot alemán Kaiser Wilhelm, los célebres inventores Wilburg y Orville Wright.

Al embarcarse los aviadores Wright, el público les ha dispensado una despedida cariñosa y entusiasta.

La dimisión del Ministerio serbio.

COLOMIA. La Gaceta de Colonia publica un telegrama de su corresponsal en Belgrado, asegurando que el Rey ha aceptado la dimisión del Ministerio.

Las propositos del Monarca tienden a constituir un nuevo Gobierno de coalición, en el que tengan representación todos los partidos políticos, para hacer frente a la gravedad de la situación en los actuales momentos.

La Reina de Suecia.

STOCKOLMO. La Reina ha marchado esta mañana a Carlshede, donde abraja el propósito de permanecer todo el invierno disfrutando del clima delicioso de aquel puerto del Báltico, que tan excelentes efectos produce en la salud de la Soberana.

Suscripciones y donativos.

ROMA. El embajador de los Estados Unidos en esta ciudad ha remitido la cantidad de francos 1.200.000 a la Asociación de la Cruz Roja.

En los centros oficiales se asegura que el primer consejero de la Embajada de Austria ha en-

trugado esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittono, un autógrafo del Emperador Francisco José, acompañado de un donativo de 50.000 francos.

LONDRES. La suscripción iniciada en esta ciudad a favor de los supervivientes de la catástrofe italiana, asciende a la cantidad de 1.260.000 francos.

Comunican de Nueva Gales del Sud (Australia), que el Gobierno propondrá la aprobación de un crédito extraordinario de 125.000 francos para el socorro de los damnificados.

Batalla campal.

CALCUTTA. En los alrededores de esta población, en el lugar donde se alzaba la antigua mezquita de Titargou, se ha librado una verdadera batalla campal entre indígenas y mahometanos, de la que han resultado numerosos muertos y heridos.

El origen de la cuestión ha sido exclusivamente religioso. Parece que desde hace algún tiempo los indios veían con sumo desagrado que los musulmanes sacrificaran vacas en el interior de la mezquita, porque el sacrificio de tales animales, considerados como sagrados, hería sus creencias religiosas.

Ayer trataron de impedir que prosiguieran esta clase de sacrificios. Entre indios y musulmanes trabose una encarnizada lucha y los primeros consiguieron su propósito, quedando dueños del templo mahometano, que fué devastado por los asaltantes.

Las autoridades de Calcutta han dictado órdenes severas para impedir que vuelvan a reproducirse estos hechos sangrientos.

Joyas falsas.

PARIS. Por denuncia de los perjudicados, han sido detenidos madame Roucouart, viuda del ex director de la Escuela francesa del Cairo, y uno de sus hijos, a quienes acusan el director del Museo Guimet de esta capital y el funcionario encargado de la conservación del Museo de Bruselas, de haberles vendido unas joyas artísticas que han resultado falsas.

Tropas amotinadas.

AMOY. Acaban de recibirse despachos de Moukden dando cuenta de que las tropas chinas que había en la población se han amotinado infundadas por la agitación xenófoba, que parece recrudescer en todo el imperio.

Reina gran alarma porque se teme, no sin fundamento, que los millares de soldados ohinos que están mandados por jefes fanáticos, cometen toda clase de horrores con los residentes europeos.

Fallecimiento de un ministro.

LA HAYA. Hoy ha fallecido repentinamente, a consecuencia de un ataque de apoplejía, el ministro de Trabajos públicos, M. Bevers. El ministro cayó víctima del mortal accidente en una de las calles de esta población, cuando se dirigía al ministerio.

Su muerte ha causado general sentimiento en todo el país.

Los católicos franceses.

PARIS. El arzobispo de París, monseñor Amette, ha remitido hoy a Su Santidad 50.000 francos, producto de los donativos recabados entre el clero y los católicos de esta capital para aliviar la angustiosa situación en que han quedado los supervivientes de los desastres de Sicilia y Calabria.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de enero.—La Epifanía del Señor y los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio y Nilamón, confesores; Santa Macra, virgen, y el Beato Juan de Rivera, confesor. Sale el sol a las 7,58, y se pone a las 5,3.

CULTOS PARA EL 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, completas, estación, rosario, precos y procesión de reserva. La misa y oficio son de la Adoración de los Santos Redes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno, San Isidro.

Espectáculos del día 6

Real.—8 3/4.—9.ª de abeto.—El barbero de Sevilla. Per la noche no hay función.

Español.—4 1/2.—Batalla de damas.—Lo que engaña la verdad. 5.—Batalla de damas.—Lo que engaña la verdad.

Comedia.—4 1/2.—Las de Caín. 5.—En visita.—El Gran Tacaño. Lara.—4 1/4.—El niño prodigio (doble).—Ni de águilas (doble).

9 1/2.—La fuerza bruta.—Los intereses creados (doble). Frico.—4 1/2.—Los saltimbanquis. Entrada general, 60 céntimos.

8 1/4.—El postillón de la Rieja y Bobomios. Zarzuela.—4 1/2.—(Gran teatro infantil). La bruja.

5 3/4.—La mansana de oro.—Las calderas de Pedro Botero.—A. B. C. Apolo.—4 1/2.—Las mil maravillas.

8 3/4.—Las brombas.—El día de Reyes.—El pobre Valbuena.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—La ilustre fregona.—¡Cuántan de un sabio que un día!...—Camino de flores.—La ilustre fregona. 9 3/4.—Alma de Dios.—La ilustre fregona.

Eslava.—4.—El rival de Sherlock-Holmes.—La carne floca.—La mutata (tres actos).

9.—Si las mujeres mandasen... Gran Teatro.—(Última función de la primera temporada).—8 1/2.—El Nacimiento del Mesías.—El gatero.—Los cuatro trapos.—¡Qué alma, rediez!—La trapería.—El puñao de rasas.—Los granujas.

Novedades.—4.—El labato.—La manta zamorana.—El túnel.—La rabalera.—Elabón de sangre.—Ruido de campanas.—La rabalera. Martín.—4.—El Príncipe Sin Miedo.—(Segundo

acto).—La tribu gitana.—La corria de toros.—El Príncipe Sin Miedo.—(Segundo acto).—Renise la comediante.

Príncipe Alfonso.—4.—Los corridos.—El oro dorado.—La pulsera.—El amor asuta y la cicia la verdad (doble).—Cineatógrafo.—Hala la verdad.

Cineatógrafo en todas las secciones. Regio.—4.—La nieta de su abuelo.—El tras de las mujeres.—Idilio y Biscuit Glacé.—Granito de sal.—La gatita blanca.—Yo, gallardo y calavera.—Los grandes cortesanos.—El trust de las mujeres.—Los puritanos.

Coliseo Imperial.—De 12 a 1, gran matiné: 2.000 metros de películas.—La ocasión la pinta calva.—El padrón municipal (doble).—El rival de sí mismo (doble).—1.500 metros de películas.—La mujer del sereno.—Caridad (doble).

En todas las secciones cineatógrafo. Salón Nacional.—8.—1.000 metros películas y las Bellas Punki.—Nicola y las Bellas Punki.—La casa de todos y las Bellas Punki.—El difunto Tupinol.

8 1/2.—1.000 metros películas y las Bellas Punki.—El abolengo (doble).—La casa de todos. Barberi.—4.—La fiesta de San Antón.—Solo.—La presidencia.—Entre narajos.

9.—La fiesta de San Antón.—El amor del diablo.—La noche del Pilar. Latina.—3.—La Fernarina.—Los tres reyes.—San Juan de Luz.—El perro chico.—El pobre Valbuena.—La mala sombra.—Los tres reyes.—San Juan de Luz.

Roma.—4.—La herencia del tío.—Basta de suagras.—El primer aviso.—Inocencio Amat.—Lo que nadie quiere.—Los demonios en el cuerpo.—Nochebuena.—La raja.—Nochebuena. Variadas películas en todas las secciones.

Coliseo del Noviciado.—3 1/2.—El Belén nacional.—Moros y cristianos.—El monaguillo.—El maldito dinero.—Los charros.—Sánchez Holmes.—La visión roja.—El Belén nacional. Salón Venecia.—Desde las 4 1/2 a las 8 1/4 y de las 9 1/2 a las 12, escogidas funciones de cineatógrafo y variedades.

La bella domadora Paula Peters con su caballo enano, monos y perros.—Los ilusionistas John Olmes y Prodoni y Solenski con sus danzas excentricas.

Real.—Hoy miércoles, a las tres y cuarto en punto, novena función de tarde, con la ópera en tres actos de Rossini, El barbero de Sevilla, cantada por la señorita Pareto, y los Sres. Titta Ruffo, Perea, Mansueto, Verdaguier, etc.

El jueves debut de Rosina Storchio con Linda de Chamouniz.

Español.—Hoy miércoles 6, festividad de Reyes, se verificarán en este teatro dos escogidas funciones, poniéndose en escena, por tarde y noche, la hermosa comedia en tres actos Batalla de damas, y la muy aplaudida en un acto, del señor Linarez Rivas, Lo que engaña la verdad.

Con estas funciones termina la temporada conforme a la concesión otorgada por el excelentísimo Ayuntamiento, terminando también el abono libre, como se ha avisado en los carteles, no teniendo derecho a reclamación alguna pasado este día, los que ne hayan utilizado todos los carnets del mismo.

Con motivo de haber presentado a esta Empresa el Sr. Linarez Rivas su fábula en tres jornadas El caballero Lobo, el Sr. Palencia ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento una ampliación a la concesión que le tiene hecha, con objeto de estrenar dicha obra en la semana próxima, y para la cual se ha encargado de pintar el decorado el notable escenógrafo Sr. Muriel, y de construir el vestuario el sastre del Teatro Real, Sr. Peris, bajo la dirección del insigne Mariano Benlliure.

Zarzuela.—El próximo jueves, a las seis de la tarde, se celebrará en este teatro en ecocion vermouth, especial, de gran moda, la representación de la aplaudida zarzuela Las calderas de Pedro Botero, y de la popular y celebrada fantasta cómica-lírica A. B. C.

El precio de la butaca para esta sección doble vermout, especial de gran moda, será el de dos pesetas.

Gran Teatro.—Terminadas sus tareas artísticas en este coliseo, donde ha cosechado grandes aplausos, mañana marcha a Barcelona, ventajosamente contratado en el Nuevo Teatro, el popular tenor cómico D. Jaime Nart, de cuyo trabajo artístico nos hemos ocupado en más de una ocasión, encomiándole como se merece.

Le auguramos en Barcelona los mismos éxitos que ha conquistado en la corte.

Le acompañan en su excursión a la Ciudad Condal la conocida triple Srta. Flores y el popular bajo cómico Sr. Povedano.

Mayol.—En los días 12, 13 y 14 del corriente dará tres únicas representaciones en el teatro de la Comedia el célebre Mayol, conocido por «el Rey de la Canción francesa».

Para presentar a Mayol en Madrid se ha organizado una excelente compañía, formada por los artistas siguientes: Mlle. Luce Expilly, del teatro del Vaudeville; Mlle. Jane Bay, del Palais-Royal; Mlle. Sonia, de Nouveautés; M. Grandjean, del Palais Royal; M. Dufrenne, de la Gaité; M. Flandre, de l'Athénée; M. Daubrel, de Varietés, y M. Lassange, del Gymnase.

El repertorio será este: Les Trois Sultanes, comedia en tres actos y en verso, de Favart (repertorio de la Comedia Francesa).

M'amour, comedia en tres actos, de MM. Billaud y Hennequin (repertorio del Palais-Royal).

Le Je ne sais quoi, comedia en tres actos, de M. François de Croisset (repertorio del Gymnase).

Les Ménages Parisiens, comedia en tres actos, de M. Albin Valabregus (repertorio de Varietés).

La Papillonne, comedia en tres actos, de monieur Victorien Sardou, de la Academia Francesa (repertorio del Vaudeville).

Depuis Six Mois, comedia en un acto, de monsieur Max Maurey (repertorio del teatro Antoine).

La Chance du Mari, comedia en un acto, de MM. de Flers y de Caillavet (repertorio del Gymnase).

La Lune Rousse, comedia en un acto, de monsieur André Nader (repertorio de la Comédie-Royale).

Qui Troy Embrasse, comedia en un acto, de M. François de Croisset (repertorio del teatro des Capucines).

La Petite Bonne Sérieuse, comedia en un acto, de MM. Timmory y Manoussi (repertorio de Grand-Guignol).

Cada espectáculo se compondrá de una comedia en tres actos, de una pieza en uno, y canciones por M. Mayol en uno de los intermedios.

Novedades.—El jueves próximo, en las secciones de las seis y las diez, tomarán parte la aplaudida y distinguida Srta. María Blasco, que ha obtenido el primer premio de canto de jota en el último concurso celebrado en Zaragoza, acompañada del simpático y eminente guitarrista señor Ramirez.

Real.—Hoy miércoles, a las tres y cuarto en punto, novena función de tarde, con la ópera en tres actos de Rossini, El barbero de Sevilla, cantada por la señorita Pareto, y los Sres. Titta Ruffo, Perea, Mansueto, Verdaguier, etc.

El jueves debut de Rosina Storchio con Linda de Chamouniz.

Español.—Hoy miércoles 6, festividad de Reyes, se verificarán en este teatro dos escogidas funciones, poniéndose en escena, por tarde y noche, la hermosa comedia en tres actos Batalla de damas, y la muy aplaudida en un acto, del señor Linarez Rivas, Lo que engaña la verdad.

Con estas funciones termina la temporada conforme a la concesión otorgada por el excelentísimo Ayuntamiento, terminando también el abono libre, como se ha avisado en los carteles, no teniendo derecho a reclamación alguna pasado este día, los que ne hayan utilizado todos los carnets del mismo.

Con motivo de haber presentado a esta Empresa el Sr. Linarez Rivas su fábula en tres jornadas El caballero Lobo, el Sr. Palencia ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento una ampliación a la concesión que le tiene hecha, con objeto de estrenar dicha obra en la semana próxima, y para la cual se ha encargado de pintar el decorado el notable escenógrafo Sr. Muriel, y de construir el vestuario el sastre del Teatro Real, Sr. Peris, bajo la dirección del insigne Mariano Benlliure.

Zarzuela.—El próximo jueves, a las seis de la tarde, se celebrará en este teatro en ecocion vermouth, especial, de gran moda, la representación de la aplaudida zarzuela Las calderas de Pedro Botero, y de la popular y celebrada fantasta cómica-lírica A. B. C.

El precio de la butaca para esta sección doble vermout, especial de gran moda, será el de dos pesetas.

Gran Teatro.—Terminadas sus tareas artísticas en este coliseo, donde ha cosechado grandes aplausos, mañana marcha a Barcelona, ventajosamente contratado en el Nuevo Teatro, el popular tenor cómico D. Jaime Nart, de cuyo trabajo artístico nos hemos ocupado en más de una ocasión, encomiándole como se merece.

Le auguramos en Barcelona los mismos éxitos que ha conquistado en la corte.

Le acompañan en su excursión a la Ciudad Condal la conocida triple Srta. Flores y el popular bajo cómico Sr. Povedano.

Mayol.—En los días 12, 13 y 14 del corriente dará tres únicas representaciones en el teatro de la Comedia el célebre Mayol, conocido por «el Rey de la Canción francesa».

Para presentar a Mayol en Madrid se ha organizado una excelente compañía, formada por los artistas siguientes: Mlle. Luce Expilly, del teatro del Vaudeville; Mlle. Jane Bay, del Palais-Royal; Mlle. Sonia, de Nouveautés; M. Grandjean, del Palais Royal; M. Dufrenne, de la Gaité; M. Flandre, de l'Athénée; M. Daubrel, de Varietés, y M. Lassange, del Gymnase.

El repertorio será este: Les Trois Sultanes, comedia en tres actos y en verso, de Favart (repertorio de la Comedia Francesa).

M'amour, comedia en tres actos, de MM. Billaud y Hennequin (repertorio del Palais-Royal).

LIQOTYPE & MACHINERY LIMITED LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para a composición tipográfica. Manejo fácil y sencillo. 60 por 100 de economía. Ribed, Miranda y Compañía PLAZA DE LA LEALTAD 3, MADRID

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA' Los pedidos al por mayor para España y el extranjero. Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

GRAN CASA de huéspedes. Prensa eléctrica, pequeña, con alimentación automática, en muy buen uso, se vende. Alonzo Heredia, 1.

SOCIO capitalista, administrador, con 2000 duros, deseo para fundar gran negocio por menor, mitad bonificación. Lista Correas, octubre 3, 318.

Pilar, modista, enseña a cortar y a probar en un mes. Atocha, 19 y 21, 2.º, esq.ª Carretas.

Perfuma. Unos lentes con cadena de oro el domingo 8. Grafiocera, Arria, 21.

JOVEN procurador de los Tribunales y tenedor de libros, desea colocación; aceptaría especialmente cargo secretario particular. Lista Correas J. A., cédula 665.

HONORIO RODRIGUEZ y C.ª. Hortaliza, 98, Fca. bordados, Cortinas, Tapetes, Reposteros.

MINAS DE COBRE DE NERVA SOCIEDAD ANONIMA

Según el anuncio que oportunamente publicó la Gaceta de Madrid, y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 43 de los Estatutos, los tenedores de acciones de la Serie A pueden hacer efectivo, a partir del 2 de enero corriente, el importe del cupón semestral a razón de 4 por 100 al año, 6 pesetas por cada acción que posean, deducción hecha de los impuestos correspondientes, cuyo pago se verifica a cambio del cupón número 4, en las oficinas del Banco Franco-Español en esta corte, Barquillo, 21, y en la sucursal en París, 1, rue Saint Georges.

Subasta de dos yeguas p. s. Y.

En la Administración del Real Patrimonio de San Lorenzo de Madrid, Sección de la Real Yeguada de Aranjuez, se venderán en pública subasta, las dos citadas yeguas, una de ellas llena. El pliego de condiciones se halla en esta Administración a disposición del público todos los días laborables de 10 a 12.—El Interventor, José Durra.—V.º B.º El Administrador, Gonzalo Martín.

La expropiación forzosa considerada en los principios y en las modernas aplicaciones. Legislación y Jurisprudencia españolas, por J. Durra y de Teo. Ventosa esta obra al precio de 250 pesetas en la librería de Victoriano Suárez, Preciados, 48, Madrid.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o a la mitad podrá lograrlo y comprando al contado una máquina Agost de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa pida catálogo a la Casa Nicolás Agustí, fundada en 1888, calle de Gerona, 121, Barcelona. Para detalles y enseñanza en Madrid, dirigirse: San Vicente Baja, 64.

La Económica Popular

AGROPACION DE PADRES DE FAMILIA para la QUINTA DE 1909. Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones y con Estatutos aprobados según la Ley de 30 de Julio de 1887. OFICINAS, FUENCARRAL, 97, 1.º MADRID. Cada asociado deposita a su nombre, en el Banco de España o casa de garantía de la localidad, seis 697 pesetas sin céntimos a prima fija, y con los resguardos se forma el FONDO GENERAL, propiedad de los interesados, del que se retirará 1.500 ptas. para los que resulten soldados. Con el sobrante se constituye un FONDO DE RESERVA para entrar a 1.000 ptas. a los excedentes que sean llamados a filas durante su quinta. Fijense en que esta Sociedad no verifica contratos, como las Sociedades y Empresas de Redención (expuestas a incumplimientos por sujetales al albur de la suerte) sino que nuestros asociados de toda España son los que forman la AGROPACION con derecho a intervenir en las cuentas; pues la Sociedad sólo percibe por administración el 10 por 100 de las cuotas y los gastos de inscripción.

LANAS A DOS REALES. Retales lana a mitad de precio. MONASTE IO. - ATOCHA, 85

SOCIEDAD ANONIMA MINERA

MINAS DE OTERO DE HERREROS. El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar a Junta general extraordinaria, que se celebrará en su domicilio social, Zorrilla, 11, bajo, el día 30 del corriente, a las cinco de la tarde, para tratar de la reforma de Estatutos, cambio de domicilio social, y nombramiento de un nuevo Consejo.—Madrid 8 de enero de 1909.—El secretario del Consejo de administración, Mariano Díaz.

PROFESORA con primeros premios en Solfeo y Piano, da lecciones desde 750 pesetas mes. Prepara para ingresar en el Conservatorio, y se ofrece para tocar en veladas y reuniones.—Horno de la Mata, 10, bajo.

Gran surtido en artículos finos de plomo, cocinas, caballos de cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes.—IRUELA, Fuencarral, 61.

ACADEMIA SANZ TOLEDO

Carreras militares, BAJADA POZO AMARGO, 3 y 5.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. ASCENSORES CALEFACCION ELEVACION DE AGUAS Miguel Milano, Ingeniero.--Núñez de Balboa, número 7, Madrid.

LA SEÑORA D.ª Leonor González y Más de Victoria de Lecea HA FALLECIDO EL DIA 5 DE ENERO DE 1909. R. I. P. Su director espiritual D. Luis González Suescun, capellán de honor de Su Majestad; sus hijos D. José H. Hévia y González, D. Federico y D.ª Sofía Victoria de Lecea y González; hijos políticos D.ª Amparo Pereira y don José Ricardo Muriedas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios...

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu...

INTERVENTORES DE FERROCARRILES Convocatoria última núms. 1, 2, 4, 7 y 14; los núms. 1, 2 y 7, en 1892. Profesorado: Interventores, Abogados é Ingenieros de caminos. Obras para esta preparación: Vademécum del Interventor de F. C., 20 pts; Contabilidad, 3,50. Economía y Hacienda, 6. Derecho administrativo, mercantil y penal, 6. En la ACADEMIA ESPECIAL LEON, NUM. 1.

CONDECORACION AL MERITO AGRICOLA. Única adoptada por el Ministerio de Fomento, obra del escritor D. Agustín Querol, se vende en las joyerías de los Sres. D. Nicolás Asenjo, Carretas, 15 y 17; D. Daniel de Lucas y C.ª, Carretas, 3; López Hermanos, Montaña, 18, y D. José Andueza, Montaña, 24.

Peluqueros, Peinadoras, Comerciantes, cambiantes, tranviersos, mozos de café y todos los que al día hablen con mucha gente, pueden ganar 100 pesetas al mes, sin atender sus obligaciones, recomiendo un producto. Lista de Correas, talonario del Banco de España 21.626

REGALOS PARA PASCUA. Llamamos la atención de nuestra respetable clientela, sobre el riquísimo surtido de toda clase de Muebles legítimos de Viena.

A propósito para regalos de Nochebuena y Reyes, e invitamos a visitar nuestra Exposición. Especialidad: Muebles para niños y muñecas, comedores, salones, despachos, alcoholas y sillorías, etcétera. Thonet Hermanos 10-Plaza del Angel-10

CISCO BARATISIMO para braseru, bien seco quintal, 2 pesetas. Carbón de encina, quintal, 5 ptas. Caballero de Gracia, 52, carbonería, Esclanata, 3 y 5, Plaza del Comandante las Morenas, 5, vinos, esquinada a la Costanilla de Santiago.—Se reciben avisos.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (Rioja) SUCURSALES EN Madrid, Bilbao y Barcelona Depósitos: En las principales capitales de provincia.

EDREDONES Fábrica de edredones y colchas de seda. Precios con grandes ventajas.—Altas novedades. Edredones para cama de matrimonio, a 15 pesetas. Colchas de seda estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Renacimiento a 100 pesetas; de nailon y encaje, desde 75 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, Atocha, 34.

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES a cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1890 al amparo de toda legislación y sometido a la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros. POR 250 PTAS. EN UN PLAZO Y 550 EN DOS, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican a estas operaciones, y el que más seguridades ofrece a sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por retenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 833.500 ptas. No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.500 ptas. coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá. Para suscribirse y más detalles dirigirse a la Dirección del Centro, y en esta corte a D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Liaguero y Compañía, calle de Los Héroes, 16, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Floridaabance, 8, entresuelo (frente al Congreso).

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre marca registrada. De venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

¡¡AQUÍ NO CABE ENGAÑO!! Para demostrar que la Escofina Lesada es el único calcedo verdadero para hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición ni daño alguno, su inventor devuelve su importe a las 24 horas de comprarse. Si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calcedo puede dar. Son 4, 2 y 1 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de 4 ptas. tienen la raspa más fina, para callos muy dolorosos, con éstas se regala el Abundanciales Lesada. Las de 2 y 1 rs. especiales para las plantas de los pies. Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horno de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

GATEAUX DE ROIS ROSCOS de NATA-FLORES Y NATA. CUADROS AL OLEO Grabados en negro y colores. Oleografías de todas clases. Molduras para marcos. Magnífico surtido; precios sin competencia. ALMACEN DE MOLDURAS 8, calle del Prado, 8

SEXTO ANIVERSARIO LA ENCOM. SEÑORA Doña Isabel Mesía y de Queralt Duquesa de Ahumada, Marquesa de las Amarillas, Grande de España, Dama de Honor de S.S. MM. las Reinas Doña Isabel II, Doña María de las Mercedes y Doña María Cristina, condecorada con la Cruz de Damas Nobles de María Luisa. FALLECIÓ EL DIA 6 DE ENERO DE 1909. R. I. P. Todas las misas que se digan el día 6 del corriente en la parroquia de Santa María, así como la misa de nueve de todos los días 6 de cada mes en el altar de la Virgen de la Almudena, en la citada iglesia de Santa María, serán aplicadas por el alma de dicha excelentísima señora. Su viudo, el Excmo. Sr. Duque de Ahumada; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Excmos. Sres. Arzobispos de Granada y de Valencia, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, NUMERO 1, MADRID AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 42 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Reconstituyente Para Los Niños Delicados Emulsión Angier (PETROLEO CON HIPOFOSFITOS). Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier, junto a su sabor agradable, hacen de ella el remedio ideal para los niños. Posee precisamente las propiedades más indicadas para dar salud y vigor, como también para aliviar las distintas afecciones inflamatorias de la niñez. Es un tónico agradable y calmante, una gran ayuda para la digestión y un reconstituyente del sistema, ejerce además una influencia fortificante admirable y es positivamente el mejor remedio que pueda darse a todo niño delicado. Sres Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO. Ltd., 32 Snow Hill, Londres, Inglaterra.

LA SEÑORA Doña Valentina Marracci y Planter VIUDA DE VILLAMIL Falleció el día 30 de diciembre de 1908. R. I. P. Sus hijos D. Bernardo y D. Antonio; hija política doña Concepción Torre-Rauri; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia parroquial de San José, el 7 en el Santísimo Cristo de la Salud y el 10 en la iglesia de Calatravas, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

GRATIS. Orinaria, secretas y matría, a las 12 y 4. Magdalena, 34, 1.º BURLIQUES invisibles y colorados, desde 10 céntimos metro. Transparencia, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos chinoses; presas, baratísimos. Ferrería, Cab.º de Gracia, 28.

BASTONES dorados y galanías de porcelana, en metal y madera, baratísimos, a las patas, varillas de vialto y escalera. Ferrería, Caballero de Gracia, 28.

SE HACEN Y COMPLETAN medias. COLEGIATA, 5, 2.º. NO MÁS GANAS la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macías, sin nitrato plúmbico, 3,50 ptas. Por más de vialto y escalera. Ferrería, Caballero de Gracia, 28.

Oro, plata, joyas a altos precios, se compran Fornoza, Joyería de Moda, Carrera San Jerónimo, 36. Hospedaje económico. Habts Hindps S. Marcos, 30, 3.º d.º.

ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua casa. Peligros, 11 y 13, Joyería.

SE TRASPASA. Un local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol: se propone para tienda, almacén o comercio. Razón: Zorrilla, 9, principales. Company, 107, Fuencarral, 2.

DOLOR DE CABEZA. migrañas y jaquecas. HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arsenal, 15, farm.º

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION. Método: Seguro. Representante General para España del Club de Agricultura de Prémont en VITORIA, Rur. 18, 9.

VENTA DE GANADO. En el 2.º Regimiento Montado de Artillería acuartelado en Getafá, se venderá en pública subasta el ganado de desecho del mismo, el día 12 del actual, a las 10 h de su mañana.—El capitán ayudante, Antonio Julián.

Por ausencia traspaso Tupa, situado en el Puento Vallecas, calle de la Presilla 9 y 11. de ocasión, se vende PIANO Princessa, 30, 2.º decha

TESORO DEL ESTOMAGO. TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre marca registrada. De venta en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.